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  2 ةصفح  زبان و ادبيات فارسي
 

  آمده است؟ نهيدر كدام گز» افسر، مردان كامل، هنگام، مانندها«مترادف واژگان ترتيب،  به - 1
  واناي صفة و است آب بركة زمان   گرم ) اوان منقل آتش گذشت و خانةالف
  سبقت ربودم از اشباه گوي    تو حيكه در مدا ي) صاحبا اب
  ينبي عنان هم را خود ابدال با كه بودن عجب   باشد نيجمال درد د يتو گر روز ريگ ) عنانج
  كبختين يماند ا ناي تو كز بده    و تخت  ميهيدارد، نه د ي) كرم پاد
  ) د، ب، الف، ج2    ) د، ج، الف، ب1
  ) ج، د، ب، الف4    ) ج، ب، د، الف3
  :جز بههستند؛  يمشترك يمعنا يدارا يشود، كه همگ يم افتي اي هواژ اتيدر همة اب - 2

  تيعشق درآمد بدوخت چشم درا قضاي  شده بودم كه گرد عشق نگردم  يكي ني) بر ا1
  غم زمانه يتا ك زماني ببر هوشم    دانش اريچند اخت ي) عقلم بدزد لخت2
  يآگاه ستيدلت را ن نياز حال من مسك كه    نيغمگ يهم ياز آن دار نيريلعبت ش ي) مرا ا3
  تو يبه چشمم پا باشد يكه م گفتم يم هورن    دگانيسد راه د اقتيل ينف شود ي) م4
  آمده است؟ نهيفرد در كدام گز يها واژه حيصح يمعنا »استبعاد، خَستن، قاش، آزرم، ارتفاع، كتابت ان،يپرن دون،يمدام، موافق، ا«با توجه به واژگان  - 3

  نوشتن ا،يمجروح شدن، ح ر،يحر ي) همراه، نوع1
  يزراعت يها نيحصول زمم ن،يدانستن، كوهة ز دور ،نيچن نيا ،يم) 2
  اتياسب، حكومت ولا نيكردن، ز يچنان، بندگ وسته،ي) پ3
  ريشده، تحر دانستن، مجروح ديامكان، بع شه،ي) هم4
  تماماً درست است؟ شانيبا توجه به معنا نهيكدام گز يها واژه ياملا - 4

  (شرم) آزرم ،االله گفتن)الاّ (لااله ليتهل ،(ارزش و اعتبار) غدر )1
  سور(جشن) ،)ياري( مؤونت ،)رينف( ريصف )2
  )شي(آسا فراغت ،(پرچم) علَم ،(اراده) عظم )3
  )كتاي( طاق ،(درست) صواب ،)يگي(فروما مذلّت )4
  نادرستي املايي است؟ فاقدكدام گزينه  - 5

  ها جنس بلور است و غمش هجران است اشك  ها بي تو در اين نالة دل پنهان است ) ضجه1
  مخالفند به ذات و به گوهر آتش و آب    ج، روح و بدن) موافقند به تبع و مزا2
  جان شيرين برآيد از قالب    ) چون يكي زين چهار شد قالب3
  ارزگ لاح كينه بيفكند چرخ كينهص    ) مبارك آمد روز و مساعد آمد يار4
 املايي وجود دارد؟ غلطدر متن زير چند  - 6

قدر گرديم و صواب آن است پس  نگردانيم به كفران نعمت منسوب و نزديك اهل مروت بي اگر خويشتن بر او عرضه نكنيم و جان فداي ذات و فراغ او«
اما اگر كسي همه عمر به صدق دل نماز گزارد و از مال حلال صدقه دهد  ،از سر صدق عقيدت و فرط شفقت قربت او جوييمنمط از تقرير سنا بر آن 

  »فس در جهاد گذارد.چنان ثواب نيابد كه يك ساعت از روز براي حفظ مال و ن
    ) دو2    ) يك1
  ) چهار4    ) سه3
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  3 ةصفح  زبان و ادبيات فارسي
 

  است؟ نادرستشاعر  اي سندهيآثار منسوب به چند نو - 7
 يها مائده( -شتاب زده: جلال آل احمد) يابيارز( -نسوا كوپه)پنجم جنوب: فرا يسمفون( -)يمحمد عوف نيالددي: سداتيو لوامع الرّوا اتي(جوامع الحكا

ام: سـرور  زنـده مـن  ( -)ي: احمد بن محمد طوسوسفيسورة  ريتفس( -»)جذبه«يگوشوارة عرش: محمود شاهرخ( -)يزه: تولستوتا يهاو مائده ينيزم
  )ياعظم باكوچ

  ) پنج4  ) چهار3  ) سه 2  ) دو 1 
  آراسته شده است؟  يادب يها هيبا كدام آرا ريز تيب - 8
  »تو ساز كردكه بار فراق  نيپرده ب نيا    شد دهيدر خلقي ةتو پرد يپ يرفت«
  هيتشب ه،ياستعاره، كنا هام،يا )2  جناس ناهمسان ه،يتناسب، تشب هاميهمسان، ا جناس) 1
  ليتعل جناس، حسن تناسب، هامياغراق، ا )4    اغراق ه،يتكرار، جناس ناهمسان، كنا )3
  شود؟ يده ميها د ترتيب در كدام بيت به» تعليل، تشبيه، تضاد، استعاره معادله، حسن اسلوب«هاي ادبي  آرايه - 9

  ديدن خورشيد و مه بر دل غبار آيد مرا كز  الف) حسن تو اي رشك ملك آن جلوه بر من كرده است
  آن شمع اگر بعد از اجل سوي مزار آيد مرا  ب) اهلي چراغ جان من بار دگر روشن شود

  اي كو آفتابي در مقابل بنگرد؟ ذره  ج) دل به يك نظاره از جا رفت و كي ماند به جا
  اي اول به حاصل بنگرد هر كه باشد دانه  من بر حاصل وصل است اگر پاشم سرشك د) چشم

  لاجرم تعريف بيش از حد كسان را گم كند  هـ) تا پري را چون تو خواندم دوري از مردم كند
  ، ب) هـ، د، الف، ج2    ، د) ج، هـ، الف، ب1
  ، د) هـ، الف، ج، ب4    ، ب) د، هـ، الف، ج3
   … جز بهدرست هستند؛ » كاملاً«بيات هاي مقابل همة ا آرايه - 10
  گويد شكر كه شيرينم (ايهام، كنايه)بچه حاجت است     آوري مكن سعدي ) هنر بيار و زبان1
  چشم دريده، ادب نگاه ندارد (تشبيه، استعاره)  ) شوخي نرگس نگر كه پيش تو بشكفت2
  تعليل، مجاز) ام (حسن نگفته من حرفي از لب تو به گلشن    اند ها به خنده هرزه گريبان دريده ) گل3
  روشنايي ندهد گنبد مينايي را (ايهام تناسب، تشخيص)      ) تا نيابد ز رخت شمع فلك پروانه4
  است؟  هيتشب نيشتريب يفاقد استعاره و دارا تيكدام ب - 11
  تحمل نكند چوگان را يجز گو كس به    يدل من تاب سر زلف تو دارد آر) 1
  كرد و رفت رانيدلم را سخت و اديقصر بن  وش غمشسرشكم آمد از ج لابيبس كه س) 2
  ييمايس و سرو ماه يكه ماه سروقد  »قاآني«به سرو و ماه از آن عاشق است ) 3
  فروخت گوهر عمر عزيز را ارزان    زني كه گوهر تعليم و تربيت نخريد )4
  است؟ شتريب تيدر كدام ب »ياضاف بيترك«تعداد  - 12
  شمع شبستان من است ةيگر وانيآب ح      در سواد فقر از ملك سكندر فارغم) 1
  خرمن ماهم، پريشاني نگهبان من است    دريغروزان بي فشانم نور خود بر تيره مي )2
  من است شانيگزند چشم بد، خواب پري ب       روزگار                دگانيدكوته داريدولت ب )3
  من است لانين خار مغزبا ريزخم شمش  من است           ابانيب گيعشقم، بلا ر ةكعب )4
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  4 ةصفح  زبان و ادبيات فارسي
 

  ؟نيستدر بررسي بيت زير كدام گزينه درست  - 13
  »كه اميد كرمم همره اين محمل كرد    ساربان بار من افتاد، خدا را مددي «
  است.در معناي مجازي به كار رفته » محمل) «1
  جمله ساخته شده است. سه) بيت از 2
  ) ضمير پيوسته در نقش مفعولي آمده است.3
  شود.در بيت ديده مي» نهاد + مفعول + مسند + فعل«الگوي ) يك جمله با 4
  :جز بهها يكسان است؛  كار رفته در همة گزينه تعداد جملة مركب به - 14
  كه شنيده است نيستان قفس شير شود  گير شود ) شوق را صبر محال است عنان1
  خاك وجود ما را گرد از عدم برآيد    ) سرمست اگر درآيي عالم به هم برآيد2
  چه دانستم زمين پنهان كند رخسار جانان را  غبار خط او گفتم شود خاك مراد من) 3
  وقت بلبل خوش كه چون باد صبا دارد كسي  ) من كه دارم تا غبار افشاند از بال و پرم4
  :جز بهها درست است،  ترتيب در همة گزينه هاي مشخص شده به نقش دستوري واژه - 15
  شود صبح صداقت كيش را (مفعول، نهاد) نان به خون تر مي  ستيراغير از جگر خوردن ندارد  حاصلي) 1
  ، خار اگر در پيرهن باشد مرا (مسند، مسند)گلكنم  مي  دارم به صبر جگر خونين) دشمن ناساز را 2
  كه باشم من توام بي ما و من تو خود مني (منادا، بدل) خودمن   تو درمان من جان مني تو يا تني درد) اي 3
  اليه) اليه، مضاف چكد (مضاف باغ را از پيرهن خون مي شاهدان  را گر در جگر خاري خلََد يكرنگ بلبل) 4
 . … جز به ؛ها درست است با توجه به سرودة زير، همة گزينه - 16
  همه صاحبدلان را پيشه اين است    غلام عشق شو كانديشه اين است«

  »گرش صد جان بود بي عشق مرده است    كسي كز عشق خالي شد، فسرده است
  جملة ساده تشكيل شده است. يكجملة غيرساده و  سه) سروده از 1
  شود. ) در ابيات، دو تركيب وصفي و دو تركيب اضافي يافت مي2
  نهاد جملة وابسته است.» كسي«در هر دو مصراع بيت اول، نقش مسندي دارد و » اين) «3
  است. »متمم«و » متمم«، »اليه مضاف«ترتيب  در دو بيت، به» عشق«) نقش 4
  ؟نداردتناسب  »تيعامل و رع« گنج حكمت يينها اميبا پ تيمفهوم كدام ب - 17
  ز بن  ديبرآورد با خشيكه ب    به مالش مكن ي) مكافات موذ1
  كند پوست دشيبا يچه از فربه    ) مكن صبر بر عاملِ ظلم دوست  2
  زارگدفعشان بر پادشاه حق ضهيشد فر  در عراق ي) چون به باطل سر برآوردند قوم3
  دفع ستم ساختن ستين يجز به رضا رو    ها رود قضا بر تو ستم ي) گرچه ز رو4
  است؟ كينزد ريز تيبه ب تيمفهوم كدام ب - 18
  »او شما را بديهمه وعده مكر باشد بفر     ميايكه دم دگر ب دياو به وعده گو اگر«
  نه ايكند شادم  يا من با وعده زيانگ بيفر  نه  ايكند  ادمي) ندانم كان مه نامهربان 1
  اريجفاكار ب اريدل از  به منِ ساده    گر همه باشد به دروغ  يآمدن ة) وعد2
  او ذوق انتظار بس است ةمرا ز وعد     اريمن رنجه گو نسازد  ة) قدم به كلب3
  باور كه باشد نيا كنيست لا يا خوش وعده    تو باشم  اوريمن  يفتيكه گر ب ي) گفت4
  ؟شود نمياز كدام گزينه دريافت » مباش گندم نماي جو فروش«مفهوم كنايي  - 19
  گيرد عجب گر آتش اين زرق در دفتر نمي  كشم پنهان و مردم دفتر انگارند ) صراحي مي1
  هاي عالم خودنمايي را كه زير پاست آتش  ) بپوش از خودنمايي چشم اگر آسودگي خواهي2
  برخاست تش از خرقة سالوس و كرامتĤك  مگر جان ببري ز) حافظ اين خرقه بيندا3
  بهتر ز طاعتي كه به روي و ريا كنند  ) مي خور كه صد گناه از اغيار در حجاب4
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  5 ةصفح  زبان و ادبيات فارسي
 

 ؟نداردخواني  مفهوم كدام بيت با ساير ابيات هم - 20

  كافرم كافر اگر نوش كنم خرما را  ) نيش خاري اگر از نخل تو خواهم خوردن1
  گل چون شكفت باد صبا از ميان برد    ) گر صد هزار رنج باغبان برد2
  هر كه تحمل به زخم نيش ندارد    ) صحبت نوشين لبان حلال مبادش3
  در عشق تو ثابت قدم آن سست قدم نيست  ) گر كوه تحمل كسي از بار ستم نيست4
  باشد؟ يغزنو رمسعوديام غاميبست، به بونصر مشكان و پ يقاض ،يپاسخ ابوالحسن بولان تواند ينم تيكدام ب - 21
  شيهمچو شبنم سفر عالم بالا در پ    ه بود ) گل آتش به ته پا بود آن را ك1
  ديبه ابر بهار نگشا شيدهان خو  كباب شود  ي) خوش آن صدف كه گر از تشنگ2
  ديخود را پگه كن گه يآن به كه فكر ب  مردن كمال ماست  يةاز اجل ته شي) پ3
4Ĥآن دندان منه خاك خور خاك و بر    مشتبه   قياز طر دي) لقمه ك  
  دهد؟ يرا نشان م يوتمتفا ريتصو ت،يكدام ب - 22
  كرد چشم آن كمان ابرو دشيغمزه ص ريبه ت  يبود حافظ در هوادار ركياگر چه مرغ ز )1
  و تاب را چيهمه پ نيبر ابروان ا يچند زن  تازه كن از طرب روان سوانيبگشا ز گ نيچ )2
  چين در خم ابروي تو اي ترك ختا چيست؟  اي از ما به خطايي  گر زان كه نرنجيده )3
  است نيكه صنم در چ ايبه صنم  نيكه بود چ  نياز ا رانميدارد و ح نيبه جب نيبت من چ )4
  ها درست آمده است؟ مفهوم ابيات كدام گزينه در مقابل آن - 23

  كمان قطع ره از بال و پر تير مخواه (ضرورت پيروي از مرشد طريقت) بي    الف) همت پير برد كار جوان را از پيش
  شماره يافت (آسودگي به دليل خود حسابي) جا كسي كه درد و غم بي اين     ز شمار شدرو ب) آسوده از حساب به 

  كار زاهد در نظرها سبحه گرداني بود (نكوهش رياكاري)  ج) دانه را صياد ريزد پيش مرغان بر زمين 
  ر گوينده)كيست تا آيد برون از عهدة تحسين مرا (تأثير شنونده ب  كلام من ز هوش» صائب«برد  د) مستمع را مي

  خبري محتسب) كان كه با شاهد و مي نيست كدام است امروز (مستي و بي    گو منع مكن رندان راهـ) محتسب بيهده
  ) هـ، د4  ) الف، ج3  ) ب، ج2  ) الف، ب1
  ديگر قرابت معنايي دارند؟ كدام ابيات با يك - 24

  از حرص و آزآرزو بگذار تا فارغ شوي   الف) آز و حرص آخر تو را يك روز برپيچد ز راه
  دل روشن ز مكر و حيلة شيطان نينديشد  سازد ب) شب مهتاب پاي دزد را كوتاه مي
  دلت خلد است خالي ساز از طاووس و شيطانش    ج) ز نيرنگ هوا و از فريب آز خاقاني

  ديو رجيم هاي فريب خورد ز افسان  د) مخور فريب حسودان كه بوالبشر در خلد
  ج، الف )4  ) الف، د3  ) ب، د2  ) ب، ج1
  كدام گزينه درست است؟ ،گانة بيت زيرقلمروهاي سه در بررسي - 25
  »هميشه كار قلم گريه است و ناليدن    ز فيض صحبت گفتار اهل علم و خرد «
  تناسب مفهومي دارد.» در دفتر زمانه فتد نامش از قلم / هر ملتي كه مردم صاحب قلم نداشت«) اين بيت با بيت 1
  اند.معني مترادف به كار رفته در» گفتار«و » صحبت) «2
  تركيب اضافي در بيت به كار رفته است. پنج) 3
 در بيت آفريده شده است.» تشخيص«و » حسن تعليل«هاي ) آرايه4

www.kanoon.ir



  6 ةصفح  زبان عربي
 

 

 
  

 ʥّ̒عʔʴابل الأنʦʱل ʥة (اعॻّȁʙأو إلی الع ʥة مʸجʙʯّ۳۵-۲۶ل(  

ِ وَ رُسُلِهِ الَّ ﴿  - 26 َّǗاǺِ اʦʹَآم ʥَیʘ  َْ̒ا بʦُِّقʙَفǻُ ʤَْوَ ل ْʤُرَهʦُأُج ʤِْهʻِتʓُْفَ یʦَْس ʣَʭَِأُول ʤُه  :﴾ ʥَ أَحʗٍَ مِْ́
هايي هستند كه مزدهايشان به  ندازند، آنا اند و بين كسي از آنان تفرقه نمي ) كساني كه به خداوند و فرستادگانش ايمان آورده1

  ايشان اعطا خواهد شد!

 ها خواهد داد! يك از آنان فرق نگذاشتند، مزدهايشان را به آن هيچ) كساني كه به االله و پيامبران او ايمان آوردند و ميان 2

هايشان را عطا خواهد  يك از آنان فرقي نگذاشته بودند، پاداش اند و بين هيچ ) خداوند به آنان كه به او و پيامبرانش ايمان آورده3

 كرد! 

اند، مزدهايشـان بـه ايشـان داده خواهـد      فرقي نگذاشته ) كساني كه به خداوند و فرستادة او ايمان آورده و ميان احدي از آنان4

  شد!

ʠَyار لأحʗ الʴʸافʥȂʙَ ال مُ قَ « - 27 َ̡  ع حقʣʯʮʻَ ضَ  ʡّʦف ال Ǻازِ هʹا و اʦج ʥع ʖك!:« 
  ات بگرد! كارمند فرودگاه به يكي از مسافران گفت كيفت را اينجا بگذار و به دنبال گذرنامه) 1

  ات را نشان بده! دانت را اينجا قرار بده و گذرنامهمسؤول هواپيما به يكي از مسافران گفت چم) 2

  ات را پيدا كن! كارمند فرودگاه گفت چمدانت را به يكي از مسافرها بده و گذرنامه) 3

  جو كند!و ات را جست مسؤول فرودگاه به يكي از مسافرها گفت كه كيف تو را اينجا بگذارد و گذرنامه) 4

28 - » َǻ ʥَلّ مȝُ ُانʴالإن ʤَِعَلॻِعیلʴ  ِل َy ʙَ و إن ȝانʕَ الʙʢّوف له صॺَɹَة!في عَ ِɹ ʳǻَ ʥَهِ ل:« 
  ) براي اينكه انسان بداند هركس كه در كارش تلاش كند زيان نخواهد كرد، هرچند كه شرايط دشواري داشته باشد!1

 داند كسي كه در عملش كوشش كند حتي اگر شرايطش سخت باشد، ضرر نخواهد كرد! ) انسان مي2

 بيند، اگرچه شرايط براي او سخت باشد! كند ضرر نمي گاه باشد كه هركس در كار خود تلاش مي) بايد انسان آ3

  ) بايستي انسان بداند هركه در كارش تلاش كند حتي اگر شرايط برايش دشوار باشد زيان نخواهد كرد!4

 »: !ʹة؟ॻʠʯʴع أن تʗʲُث ناراً عʸॻʢة تُهʗّم مʶفیً في هʘه الʗʸیهل تʗّʶُق أنّ شʙرة صغʙʻة تَ « - 29
  !تواند آتش بزرگي را بيفروزد كه يك پالايشگاه را در اين شهر ويران كند؟كوچك مي ة) آيا قابل باور است كه يك جرق1

  !شود كه اخگري به اين كوچكي آتش بزرگي ايجاد كند كه بتواند پالايشگاهي را در اين شهر نابود كند؟) آيا باورت مي2

تواند آتش بزرگي را به وجود بياورد كه يك پالايشـگاه را در ايـن شـهر ويـران     آتش كوچك ميكني كه يك پاره ) آيا باور مي3

  !سازد؟

  !تواند پالايشگاه يك شهر را به ويراني بكشاند؟كني كه يك اخگر كوچك آتش عظيمي را ايجاد كرده كه مي) آيا باور مي4
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الح مʙّة أحʛَّ أنّ Ǻʘȝِه Ȟǻاد ǻَقʯله « - 30 ّʁ   »:ॻɼعʚم ألاّ ǻَعʦد إلی الکʘب مʙّة اُخȐʙَ!إن ʘȝَب الʵابّ ال
گيـرد كـه بـار     ) اگر جوان نيكوكار يك بار دروغ گفت حس خواهد كرد كه دروغش نزديك است او را بكشد، پس تصميم مـي 1

  ديگر به سوي دروغش بازنگردد!
گرفت كه دروغ خـود را   مي كشد، پس تصميم كرد كه دروغش او را مي گفت احساس مي ) جوان صالح اگر يك مرتبه دروغ مي2

  دوباره باز نگرداند!
كند كه دروغ او نزديك بـود او را بـه قتـل برسـاند، پـس دوبـاره تصـميم         ) اگر جوان نيكوكار يك مرتبه دروغ بگويد حس مي3

  گيرد به سمت دروغ برنگردد! مي
گيرد كه بار ديگـر   شد، پس تصميم ميكند كه دروغش نزديك است او را بك ) اگر جوان صالح يك بار دروغ بگويد احساس مي4

  به سوي دروغ باز نگردد! 
31 - » ّʯّي الy ـقʟ ʗلʔَ ع ّʁ ȝʙة حʯّی یʯʮعʗ عʥ أعʸالـه ال ّɻ مʹـʘ صـغʙه  هـاॺɹة و ǻقـʦم Ǻالʚّراعـة الʯّـي ȝـان ʮʲǻّ قاعʗ عʥ مʗیʙ ال

ʙʰاماً أکॻɾ!«: عمويم از مدير شركت … 
  داشت بپردازد! دوست ميآن را كشاورزي كه از كودكي خيلي  خواست تا از كارهاي سختش دور شده و به بازنشستگي مي) 1
داشـت بيشـتر    دوست ميآن را اش  بازنشستگي را خواسته است تا از كارهاي دشوارش دور شود و به كشاورزي كه از كودكي) 2

 بپردازد!

دوسـتش داشـته بسـيار     كشاورزي كه از بچگيبه سخت دوري كند و  يبازنشسته شدن خود را طلب كرده است تا از كارها) 3
 پردازد!ب

داشت  مي شكه از طفوليت دوسترا اش را خواسته است تا خود را از كارهايش كه سخت است دور كند و زراعتي  بازنشستگي) 4
 انجام دهد! بيشتر

32 - » ّ́ʟُ ʥʻعॺةً و سʭاً و وزنَه مʙʯم ʥʻلغ ثلاثʮَی ʗة قॻّʲالکائʹات ال ʙʮلَ أکʦʟ ّاً أنॺɹن صʦȞǻ رهʦّʶَا تʸȁّاً!ر:«  
  رسد! تن مي 170ها به  متر و وزن آن 30بزرگ گاهي به  آن سخت باشد كه طول موجودات زندة ) شايد تصور1
  رسد! تن مي 170متر و وزنش به  30) چه بسا تصورش دشوار باشد كه طول بزرگترين موجودات زنده گاهي به 2
  تن رسيده است! 170متر و وزن آن به  30به ) چه بسا تصور آن دشوار باشد كه طول بزرگترين موجودات زنده 3
  تن رسيده باشد! 170متر و وزنش به  30) بي گمان تصورش براي او سخت است كه طول بزرگترين موجودات زنده به 4

33 -  ʥّ̒أعʠʳال: 
  اند!ها به كار بردههاي كاغذي را براي اولين بار چيني پول :!الّ̒قʨد الʨرॽّʀة اسʙʵʱمها الʨّ̔ʻʽʸن لأوّل مʛّة) 1
دهد تا سرعتشـان را  ها هشدار مياين تابلوها به رانندگان ماشين :!الॽّʶارات حɦّی ǽُقلّلـʨا سـʛعʱها يهʚه اللʨّحات تʚّʴُر سائق) 2

  كم كنند!
  شيرهاي آب را حتماً ببنديد! لطفاً ،بعد از اينكه آب نوشيديد :!Ǽعʙما شʦʱȃʛ الʺاء رجاء أغلِقʨا حॽّɿʻات الʺاء إغلاقاً ) 3
4 (ʱّانات الʨʽʴالǼ Ȍॼتʛنة صفة تʨʰّضِع صغارها ياللʛُهايشان شير  پستاندار صفتي است كه به حيواناتي ارتباط دارد كه بچه :!ت

  خورند!مي
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 عʥّ̒ الॻʲʶح: - 34
ȃـة!:) 1 ِّʛʵُ̋ ـʛّونک Ǽأفعـالهʦ ال ُ́ ǽَ ʧیʚّادقة الʸُاک و مǽّبپرهيز از دوستي كردن با كساني كه با كارهاي ويرانگر خـود بـه تـو    إ 

 رسانند! زيان مي

ǽُ ʧَ̋فʽـʙون الʷॼـȄّʛة!:) 2 نوبل ثروتش را فقط براي خريـد جـوايز بـراي كسـي كـه بـه        لʻʺǽَ ʦَح نȃِʨل ثʛَوته إلاّ لʛʷِاء الʨʳائʜ ل
 رساند داد! بشريت سود مي

 كني! جو ميو ها جست زندگي را در تاريكي و گاهي چشمة و قʙ تُفʞɦَّ عʧُʽَ الॽʴاة في الʤّلʺات!:) 3

لॽح و سُلȟُʨه الǽُ ȑʚّفʛّحʻا!:) 4 َ̋ ʻʰي ȟلامُ ال ِr  آيد! كند خوشم مي از سخن فرد بانمك و رفتار كسي كه ما را شاد مي ǽُع

 »:!كند هايش را به سمت راست حركت دهد دمش به سمت چپ حركت مي اگر مرغ مگس بال« - 35
  إن حʛََّك الʢّ̒ان جʻاحॽه إلى الʧʽʺॽ تʛʴُِّکُ ذیله إلى الʶॽار!) 1
ʺال!ن ʛʴǽُِّك الʢّ إ) 2 ِّ̫ ʛَّك ذنॼَه إلى ال َɹ ʱَار یʶॽاحه إلى الʻّ̒ان جʢال ʛائ  
ʺال!) 3 ِّ̫   إذا حʛََّك الʢّ̒ان جʻاحॽه إلى الʧʽʺॽ تʛʴََّك ذنॼَه إلى ال
4 ( ّʢِّك الʛʴǽُ ار!إنʶॽَّك ذیله إلى الʛʴَت ʧʽʺॽاحه إلى الʻّ̒ان جʢال ʛائ  

 لةʭالأس ʥع ʔأج ʤّالي ثʯّال ʝّّ́أ الʙ٤٢-٣٦(اِق( ʝّّ́ال ʔا یُʹاسʸǺ:  

بها أرضُʹا و هي أحʗ الʶʸادر الॻّɹॻʮʠة الʯّي تقʦم بʗورها الȏّʦʻʲ في جʘب غاز  تʯʹفʛّالغاǺات هي رئة الأرض الʯّي 
ارّة  ّ̫ ʻؕلʦمʙʯ  ة أنّ لقʗ أوضʕʲ الʗراسات العلॻʸّ و إʟلاق الأوʥʻʱʴȝ الّ́قيّ،  الاُخȐʙ ثاني أکʗʻʴ الکʦȁʙن و الغازات ال

ʥʻʱʴ، مȁʙع أشʱار في الغاǺات ك هʹاʣ إضافةً إلی ذل واحʗ مʥ الغاǺة ʠǻلȖ في الʦʻم الʦاحʗ حʦالي عʙʵة أʟʹان مʥ الأوؕ
ʙة ذات الʸʱال الॻʮʠّعي أʷǻاً و تُعʙʮʯ مʗʶراً لʦʸادّ  تُفʙز ɦَّ ʵُy ʷُyادّة للȂʙʻʯȞॺا و الفʙʻوسات. هʘه الأراضي ال الʦʸادّ ال

 ʙʻات تأثǺاء. للغاʹʮاء و الʵهامّ الإن ʚȝʙات مǺة. الغاȁʦʟالاً و رʗʯاع ʙʰعلُها أکʱǻ قةʠʹدَها في مʦفإنّ وج ʦّʱعلی ال ʗʻمُف
الغاǺات مʥ خلال حʙقها أو  ʔȂʙʳالʯارȂخ بʯ فقʗ قام الإنʴان عʙʮَ للʦّʹʯّع الȏّʦʻʲ و مʥʟʦ للʦʻʲانات و الʦʻʠر. مع الأسف 

   إزالʯها لأغʙاض الʮʹاء أو الʚراعة وغʙʻها مʥ الأسॺاب.
ॻʲح حʔʴ الʝّّ́:عّ̒  - 36 ّʁ   ʥ ال

      للغاǼات دور ʛʽʰȟ في إنʱاج غاز ثاني أکʙʽʶ الکʨȃʛن! )1
  إنّ الغاǼات أکʛʲ بʛودة مʧ الأراضي الʵالॽة مʧ الغاǼة! )2
    ॽʢʱʶǽع الانʶان أن ʱʶǽفʙʽ مʧ الغاǼات لʱأمʧʽ مʨادّ الʻʰاء! )3
4( !ʨّʳة الȃʨʡداد رʜف تʨʶات فǼالغا ʖȄʛʵʱان بʶالان ʦُقǽ إن 

ॻʲح للفʙاغ: عّ̒  - 37 ّʁ َّ̋ی رئة الأرض . . . ʥ ال ُʁات تǼإنّ الغا 
 لأنّها مॽʰʡ ʧʡʨعي لکʛʽʲ مʧ الʨʽʴانات! )2  لأنʻّا نॽʢʱʶع أن نʱʻفع ʳǼʺالها الॽʰʢّعيّ! )1
 تُقلّل مॽّʺȟ ʧات الغازات الʹارّة! اً لأنّ فʽها أشʳار  )4  لأنّ الکائʻات الॽّʴة لا تʻʱفʝّ إلاّ في الغاǼات! )3

38 - ʳǻُ ʃَॻات؟؛ کǺالغا ʙُʵॺب الʙّʥّ̒أ عʠʳال :  
  الإکʲار في اسʙʵʱام الʺاء! )2    إشعال الّ̒ار في الغاǼة! )1
  إخلاء الغاǼة مʧ الأشʳار الʛʹʵاء! )4  !الʜراعة ȠʷǼل غʛʽ صॽʴح )3
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 الکاتʔ في الʝّّ́: لʤَ یʙȝʘهعʥّ̒ ما  - 39
ُ̋فʙʽة  )2  أعʺال الانʶان الʹارّة للأشʳار!) 1  مʧ الأشʳار!ॽّɿॽȟة إفʛاز الʺʨادّ ال
ة الانʶان و غʛʽه مʧ الʺʨجʨدات! )4  دور الغاǼات في نʺʨّ الॽʴاة الاقʸʱادǽّة! )3 ّɹ  أثʛ الغاǼات في ص
  ʥّ̒أعʠʳفيّ ( الʙ ّʁ   )۴۲-۴۰في الإعʙاب و الʲʯّلʻل ال

40 - »ʛَّفʹʯت:«  
1( ʘّنʕʺه – للʛو أم ،ʝَّفʻَت :(ʛȟّʚʺلل) هॽماض : ʝَّْفʻَلة فعلالو  / فعلٌ  تʺʳ ّॽة  
  فعلٌ و فاعله: أرض/  معلʨم -مʙʸره علی وزن: تفعُّل  - ʹارعفعل م )2
  فعلٌ و فاعله: أرض /  معلʨم -ن ف س : أو مادّته ةॽّ حʛوفه الأصل - مʹارع )3
  ؛ و خʛʰةʳ ّॽʺلة فعلال/  له ثلاثة حʛوف أصلॽّة و حʛفان زائʙان –فعل مʹارع  )4

  »:تُفʙز« - 41
 »الʺʨادّ « / فعل و مفعʨله ماضॽه (للʺʛȟّʚ): أفʛَز  –للʺʕنʘّ  -مʹارع  )1
  مʳهʨل / فاعله مʚʴوف؛ الʳʺلة فعلॽّة -حʛوفه أصلॽّة ȟلّها  –فعل مʹارع  )2
  مʙʸره: إفʛاز (علی وزن: افعال)؛ اسʦ فاعله: مُفʛِز / الʳʺلة فعلॽّة –مʹارع  )3
  معلʨم / فعل و فاعل -حʛوفه الأصلॽّة ثلاثة: ف ر ز  –للʺفʛد  -فعل مʹارع  )4

42 - » Ȑʙالاُخ« :  
1(  ʦاس-  ʘّنʕد مʛل  –مفʽʹتف ʦاس–  (ألǼ فʛّمع) فةʛمع 
ʙʸَ̋ره حʛف زائʙ / صفة، و مʨصʨفها:  )2   »الغازات « اسʦ تفʹʽل، و لʝॽ ل
  اسʦ تفʹʽل (حʛوفه الأصلॽّة: ء خ ر؛ علی وزن: فُعلی) / صفة للʺʨصʨف )3
الʦ: الاُخȄʛات)  )4 ّʁ   ʛ، علی وزن: فاعِل)اسʦ تفʹʽل للʺʕنʘّ (مʛȟّʚه: آخِ  –مفʛد (جʺعُه ال

 ٥٠ - ٤٣( ةيالمناسب للجواب عن الأسئلة التاّل نيّ ع( 

43 -  ʥّ̒أعʠʳوف: الʙʲکات الʙََح Ȋِॺَفي ض 
ة!) 1 ʙَةِ و لَها قʨَانʧُʽ خاصَّ ِɹ ɦَّ ُ̋ ةِ الأُمʦَِ ال َ̋ َّʤََُّ̒ةِ في مॽʺَّسʛاللُّغاتِ ال ʧََِّةُ مॽȃʛََالع 

لِ!الɦَّلُّ مʢَʻِقَةٌ مʛُتَفعَةٌ فʨَقَ سَ ) 2 َh َr    ʢحِ الأرضِ و أصغʛَُ مʧِ ال
ʶُ̋اعʙَِةِ الإنʶانِ في مʳَالاتٍ مɦʵَُلِفَةٍ! ) 3 اً لِ ّ̋ ʛَِɦʵُ̋عاتُ العِلʺॽَّةُ دَوراً مُهِ  تʕَُدȑّ ال
لɦَقʨʢِا صʨَُراً في أضʨائِها!) 4 ُ̋ʹʯَʽةُ ساعʙَتِ الغʨّاصʧَʽ لَِ̔   الأسʺاکُ ال

  عʥّ̒ الॻʲʶح في الʙʸادفات: - 44
1 (ʛّ̔ح  ّʢال ʖال َ̋   : أثار!ه ʖʰʶǼ درجʱه العالॽةمعلّ
 : سʛَُّ !الʺʱفʛّجʨن لفʨز فȄʛقهʦ في الʺॼاراة  فʛَِحَ ) 2

 : تʛّ̔ʸ!الأرض مʺلʨءة Ǽالأزهار في الॽȃʛع تॼʸُح) 3

4 ( ّʁ ّ̫  مʨʺʶحاً فʛ إلى خارج الʰلʙ لʝॽ ال  : مʺʨʻع!هʛفي هʚا ال
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 عʥّ̒ مفعʦلاً تʯʳلف علامة نॺʶه: - 45
  سʺک قʛش لقʱله!رأیʗُ الʙّلافʧʽ تʳّ̋عʗ حʨل ) 1
  ساعة تفکʛّ تُعادل ॼɺادة سॼعʧʽ سʻةً!) 2
3 (ʱّال ʧȄارʺّɦا الʨʰʱر ف ياُکʨʹʴل الʰق ʦکʻم ʗʰلʡُرسة! يʙʺال  
  اتʳّاهات مʱʵلفة! يتقʙر الȃʛʴاء علی أن تʙُیʛ العʧʽʻʽ ف) 4

46 - ʥّ̒ع :ʗȂʚلاً لفعل مʦن مفعʦȞǻ اءॻال ʙʻʸض 
ȟʛة Ǽالʺʙاراة!ف) 2  لا تʺʻعي عʧ انʷʱار ʱȟاǼاتک العلʺॽّة!) 1 ّ̫  ي هʚا الأسʨʰع عاملʻي رئʝॽ ال

  أُنʛʸوني في بʻاء هʚا الʺʛʰʱʵ في الʺʙرسة!) 4  أتʺّ̒ی أن تʱʻهي دراساتي في هʚه الʳامعة!) 3

 عʥّ̒ جʦاب الȉʙʵ فعلاً ماضॻاً: - 47
1 (!ʧِʽʱʻَس ʙعǼ امعةʳال ʧم ʧَّجʛʵَاه تʛَا ن ّ̋   إن حاولʗَ هʕلاء الʢالॼات أکʛʲ م
  ǽُفʛّق الʺʶلʺʧʽ فهʨ قʙ حاوَل إʳǽاد الʱفʛقة بʻʽَهʦ! مʧَ قال ȟلاماً ) 2
ʛُ̋سَلʨن ﴿) 3   ﴾مǼَ ʧَعʻʲَا مʧِ مʛقʙنا هʚا ما وَعʙَ الʛّحʺʧ و صʙََقَ ال
4 (!ʖȄʛک القॽعل ʙ ʛ الکʚّابَ الʚِȟَ ȑʚّبَ مʛّات یॼُعِّ ِ̫ʱʶَإن ت  

48 -  ʥّ̒اقي:» اللام«عॺال ʥلف عʯʳَت 
1 (ʢع الʺʱʶॽَالکلام فلǼ ʦّأ الʺعلʙَه!إذا بॽإل ʦلّهȟ لاّب  
  الʺʕمʨʻن الأغॽʻاء لʢॽُعʺʨا الʺʶاکʧʽ حʨلهʦ في ȟلّ حالٍ!) 2
3 (!ʖʽʰʢال ʗَُّکام راجعʜالǼ ةǼاʸʺي الʱحالُ اُخ ʧ ʁَّ ʴʱʽل  
  لʱʻَ̔فعِ القارȏ مʱȟ ʧابٍ ʱʵǽاره للʺʢالعة و زȄادة مَعʛفʱه!) 4

 :جʸعاً سالʸاً عʥِّ̒ الʲال  - 49
  !ʸǽَفʛون  لʺʱفʛّجʧʽ الʺʛʶورʧȄإذا فازَ فȄʛقʻا في الʺॼاراة رأیʗُ ا )1
2( ʰيقل ʱّhاً لأنّ أحʛʶکʻُک مॽأ إلʳون يیلʛʳيه !ʙائʙʷفي ال  
3( !ʦهʶأنفǼ ʧʽʰ َr   إنّ الله لا ʖّʴǽ الʚّیʧ یʱکʛّhون علی الّ̒اس مع
4( ʚّال ʟʵʷال ʙاعʶا أن نʻʽعلȑ  ʧʽعʱʶǽǼ!مʨلʤم ʨو ه ʧȄʛالآخ  

 : ॻɼه الʸʹادȐ لʛॻعʥّ̒ ما  - 50
  مʴʱان!الاِ ʢلاّب Ǽالʛʵوج قʰل انʱهاء معلّʺʱي لا تʶʺح لل) 1
  أقʰلʗُ إلॽکَ رȃّي حɦّی أسʱغفʛ عʧ ذنȃʨي الکʛʽʲة!) 2
 صǽʙقʻا لʦَ لا تهʶǼ ʦّʱلامة جʶʺک و تأکل الʴلȄʨات ʛʽʲȟاً!) 3

4 ( ʧȠʺǽ ل هلʢّا معʻʱفʛغ ʅॽّȠح مॽلʸʱس الʙʻه!لک مهʴّلʸأن ت 
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كند؛ در كدام گزينه آيات مرتبط به  ترتيب از اين دو ويژگي استفاده مي رخورد با هر كاري بهگذرد و انسان در ب هدايت خداوند از مسير دو ويژگي مي - 51
 همين ترتيب قرار دارند؟ 

  »سوگند به نفس و آن كه سامانش بخشيد.« -» يا سپاسگزار خواهد بود و يا ناسپاس«...  )1
  »ما راه را به او نشان داديم« -» كنند. گروهي هستند كه تعقل نميها  خاطر آن است كه آن گيرند، اين به را به مسخره و بازي مي آن) «2
  »كننده و سوگند به نفس ملامت« -» رسد صبر كن كه اين از عزم و ارادة در كارهاست. چه (در اين مسير) به تو مي بر آن) «3
  »اين خودتان بوديد كه دعوت مرا پذيرفتيد.« - »كرديم، در ميان دوزخيان نبوديم. گويند: اگر ما گوش شنوا داشتيم يا تعقل مي و مي) «4
فرمايد چه كساني ترسي  اي ديگر ميبه فرمودة قرآن كريم، شيطان ايجادكنندة كينه و بازدارنده از ياد خدا و نماز با كدام گناهان است و در آيه - 52

 نخواهند داشت و اندوهگين نخواهند شد؟ 
  »ر و عمل صالحاًمن آمن باالله و اليوم الاخ« -غيبت و زنا  )1
  »من آمن باالله و اليوم الاخر و عمل صالحاً« -) شراب و قمار 2
  »والذين آمنوا اشد حباً الله« -) شراب و قمار 3
  »والذين آمنوا اشد حباً الله« -) غيبت و زنا 4
 گردد؟  كدام مفهوم مستفاد مي» هو قائلها كلمةلعلي اعمل صالحاً فيما تركت كلا انها «از دقت در آية  - 53
  وگوي ملائكه با برزخيان ) گفت2    دريافت كامل جسم و روح )1
  ) قاطعيت برخورد خداوند با گناهكاران4    ) آگاهي به حقانيت تمام مراتب حيات3
آنان در هاي  وجوي مفرّي هستند و چشم مصون بودن از وحشت روز رستاخيز متأثّر از كدام عمل اخلاقي است و در كدام حادثه گناهكاران در جست - 54

 چه حالتي قرار دارد؟
  از ترس به زير افكنده است. –ها  زنده شدن همة انسان –نيكوكاري  )1
    سخت هراسان است. –كنار رفتن پرده از حقايق  –) نيكوكاري 2
  سخت هراسان است. -كنار رفتن پرده از حقايق  -) درستكاري 3
  افكنده است. از ترس به زير -ها  زنده شدن همة انسان -) درستكاري 4
 اي را مدنظر قرار دهيم، به كدام گزينه دقت خواهيم كرد؟  ترتيب ميان بهشتيان و دوزخيان در نحوة انفاق مقايسه اگر بخواهيم به - 55
  دستگيري از افراد خاص –انحصار انفاق در زمان توانگري  )1
  دستگيري از افراد خاص -) انفاق در زمان توانگري و تنگدستي 2
  عدم دستگيري از محرومان –نفاق در زمان توانگري ) انحصار ا3
  عدم دستگيري از محرومان –) انفاق در زمان توانگري و تنگدستي 4
گسيختگي  گذشت ايام آفاتي دارد و موجب ازهم«و » …گردد  اي نفس! امروز روزي بود كه بر تو گذشت و ديگر بازنمي:«فرمايش امام علي (ع)  - 56

 يك از اقدامات در مسير قرب الهي و ثبات قدم در اين مسير است؟  ترتيب مؤيد كدام به »شود. ها و كارها مي تصميم
  مراقبت -) محاسبه و ارزيابي 2    محاسبه و ارزيابي –مراقبت  )1
  تصميم و عزم براي حركت -) عهد بستن با خدا 4  عهد بستن با خدا –) تصميم و عزم براي حركت 3
 اش چيست؟  خواهد ده روز بماند برسد، وظيفه ، بعدازظهر به وطن يا جايي كه مياگر مسافري كه صبح حركت كرده است - 57
  تواند روزه بگيرد، بعداً بايد يك روز قضاي آن روز را روزه بگيرد. در آن روز نمي )1
  باشد. اش صحيح مي ) اين مسافر بايد روزة خود را ادامه دهد و روزه2
  چيزي نخورده و نياشاميده، بايد روزه را ادامه دهد.كه قبل از رسيدن به آن مكان  ) در صورتي3
  ) اگر يكي از مبطلات روزه را انجام نداده باشد بايد روزه را ادامه دهد.4
 دهند؟  انحلال عفت و حيا معلول كدام مورد است و امام صادق (ع) دربارة محافظت از اين گوهر مقدس چه تذكري مي - 58
  دوري از خودآرايي براي جلب توجه ديگران –استفادة ناصحيح از نعمت زيبايي  )1
    نما نپوشيدن لباس نازك و بدن –) استفادة ناصحيح از نعمت زيبايي 2
  نما نپوشيدن لباس نازك و بدن -) افراط و تفريط در آراستگي ظاهري و باطني 3
  دوري از خودآرايي براي جلب توجه ديگران -) افراط و تفريط در آراستگي ظاهري و باطني 4
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ترتيب كدام  به» يا ايها النبي قل لازواجك و بناتك و نساء المؤمنين يدنين عليهن من جلابيبهن ذلك ادني ان يعرفن فلا يوذين«با تدبر در آية  - 59
 دارد؟  را بيان مي» حدود حجاب«و » فلسفة حجاب و پوشش«عبارت قرآني 

  »بناتك و نساء المؤمنين« -» يعرفن فلا يوذينان ) «2  »ان يعرفن فلا يوذين« -» يدنين عليهن من جلابيبهن« )1
  »بناتك و نساء المؤمنين« -» يدنين عليهن من جلابيبهن) «4  »يدنين عليهن من جلابيبهن« -» ان يعرفن فلا يوذين) «3
در كدام عبارت قرآني ذكر  ،اند دهندة كدام موضوع است و عاقبت كساني كه به آخرين پيامبر ايمان نياورده اتيان كتاب جديد توسط پيامبر نشان - 60

 شده است؟ 
  »من الخاسرين ةو هو في الآخر« -اند.  ر جديد پيروي نكردهبپيروان پيامبر پيشين از پيام )1
  »ذلك هو الخسران المبين« -اند.  ر جديد پيروي نكردهب) پيروان پيامبر پيشين از پيام2
  »ذلك هو الخسران المبين« -د. اجات مردم باشگوي احتي واند پاسخت ) بعضي از تعليمات پيامبر پيشين نمي3
  »من الخاسرين ةو هو في الآخر« -د. گوي احتياجات مردم باش واند پاسخت ) بعضي از تعليمات پيامبر پيشين نمي4
يان قرآني با توجه به بيان قرآن كريم در سورة نحل حيات پاك و پاكيزه بخشيدن به هركس از مرد و زن توسط خداوند ثمرة چيست و اين ب - 61
 هاي اعجاز محتوايي اشاره دارد؟  ها و ويژگي يك از جنبه كدام به
  انسجام دروني در عين نزول تدريجي –ايمان و عمل صالح  )1
  تأثيرناپذيري از عقايد دوران جاهليت –) تعقل و تفكر 2
  تأثيرناپذيري از عقايد دوران جاهليت -) ايمان و عمل صالح 3
  م دروني در عين نزول تدريجيانسجا -) تعقل و تفكر 4
 تواند باشد؟  يك از علل مي مشروط به كدام» سلب امكان هدايت از مردمان«و » انحراف در تعاليم الهي«ترتيب ظهور پديدة شوم  به - 62
  احتمال گناه و خطا و تحت تأثير هواهاي نفساني قرار گرفتن –معصوم نبودن پيامبر در اجراي احكام الهي  )1
  عدم عصمت پيامبر در دريافت و ابلاغ وحي –پيامبر در حوزة تعليم و تبيين دين و وحي الهي ) عدم عصمت 2
  معصوم نبودن پيامبر در اجراي احكام الهي -) احتمال گناه و خطا و تحت تأثير هواهاي نفساني قرار گرفتن 3
  و تبيين دين و وحي الهيعدم عصمت پيامبر در حوزة تعليم  -) عدم عصمت پيامبر در دريافت و ابلاغ وحي 4
 (ص) توان دريافت كه خداوند حضرت علي (ع) را به عنوان جانشين پس از رسول خدا كدام مسئله دليلي بر نقص دين اسلام بوده و از كدام راه مي - 63

 اند؟  نصب نموده
  شده از پيامبر اكرم (ص)تدبر در آيات و روايات مطمئن و مسلم نقل  –عدم توجه به تداوم مرجعيت ديني و ولايت ظاهري  )1
تدبر در آيات و روايات مطمئن و مسلم نقل شـده از   -و ختم نبوت آن حضرت  )ص( پيامبراكرمولايت ظاهري پس از ) سكوت درباره مسئلة خلافت و 2

  (ص) پيامبر اكرم
  هاي محكم عقلي مطالعة تاريخ و استدلال –) عدم توجه به تداوم مرجعيت ديني و ولايت ظاهري 3
  هاي محكم عقلي مطالعة تاريخ و استدلال -(ص) و ختم نبوت آن حضرت  پيامبراكرم ولايت ظاهري پس ازدربارة مسئلة خلافت و  ) سكوت4
ترتيب بيانگر كدام  به »طعنه و نيش زبان به پيامبر اكرم (ص)«و » ملاك برتري ثروت نيست.«و » اگر كافري در جنگ كشته شد او را مثله نكنيد.« - 64

 باشد؟  يامبر اكرم (ص) ميابعاد رهبري پ
  محبت و مدارا با مردم –تلاش براي برقراري عدالت  –محبت و مدارا با مردم  )1
  مردم كوشي و دلسوزي در هدايت سخت –مبارزه با فقر  –) محبت و مدارا با مردم 2
  مردم كوشي و دلسوزي در هدايت سخت -مبارزه با فقر  –كوشي و دلسوزي در هدايت  ) سخت3
  محبت و مدارا با مردم –تلاش براي برقراري عدالت  –كوشي و دلسوزي در هدايت  خت) س4
هاي عصر  يك از چالش كدام بهترتيب  به» جايگاه و منزلت يافتن طالبان قدرت و ثروت«و » به جايگاه برجسته رسيدن افراد دور از معيارهاي اسلامي« - 65

 ائمه اشاره دارند؟ 
  تحريف در معارف اسلامي و جعل احاديث –لطنت تبديل حكومت عدل نبوي به س )1
  تحريف در معارف اسلامي و جعل احاديث -) ارائة الگوهاي نامناسب 2
  تبديل حكومت عدل نبوي به سلطنت -) تبديل حكومت عدل نبوي به سلطنت 3
  تبديل حكومت عدل نبوي به سلطنت -) ارائة الگوهاي نامناسب 4
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هاي  يك از مسئوليت ترتيب مرتبط با كدام به» فراخواندن مردم براي پيوستن به حقآمادگي «و » (عج) امام زمان داري هاي حكومت آشنايي با شيوه« - 66
 منتظر است؟ 

  دعا براي ظهور امام –آماده كردن خود و جامعه براي ظهور  )1
  آماده كردن خود و جامعه براي ظهور –) آماده كردن خود و جامعه براي ظهور 2
  امام دعا براي ظهور –و محبت به امام  ) تقويت معرفت3
  آماده كردن خود و جامعه براي ظهور -) تقويت معرفت و محبت به امام 4
 نتيجة عدم صداقت در دوستي با خداوند در كدام عبارت قرآني تجليّ دارد؟ » ما احب االله من عصاه«فرمايد:  جا كه امام صادق (ع) مي آن - 67
  »ذلك بما قدمت ايديكم) «2    »كملكم ذنوب يحببكم االله و يغفر« )1
  »ذلةّترهقهم ) «4    »من يتخذ من دون االله انداداً) «3
 گرفت؟ پيش در بايد آن آفات از ماندن امان در براي راهي چه و دارد انسان در اثري چه چيزي به شديد محبت علوي، كلام بنابر - 68
 والدين با مشورت -بندد مي را گوش و چشم) 2  عقلانيت از استمداد -بندد مي را گوش و چشم) 1
 والدين با مشورت -كند مي باز را گوش و چشم )4  عقلانيت از استمداد -كند مي باز را گوش و چشم) 3
با » االله نور السماوات و الارض«گر كدام مراتب توحيد هستند و آية شريفة ترتيب منادي به» همتايي خداوند بي«و » بخشي خداوند هستي«مفاهيم  - 69

 ط است؟ كدام مرتب
  اولي -اصل توحيد  –) توحيد در خالقيت 2  دومي -توحيد در ولايت  –توحيد در خالقيت  )1
  دومي -توحيد در ولايت  –) توحيد در ربوبيت 4  اولي -اصل توحيد  –) توحيد در ربوبيت 3
 ا شد؟ توان با يكي از مصاديق گام برداشتن در توحيد عملي آشن با تدبر در مفهوم كدام آية شريفه مي - 70
  »وعد االله الذين امنوا منكم و عملوا الصالحات ليستخلفنهم في الارض« )1
    »…قل هل يستوي الاعمي و البصير ام هل تستوي الظلمات و النور  …) «2
  »…قل افاتخذتم من دونه اولياء لا يملكون لانفسهم نفعاً و لاضراً  …) «3
  »…قوم حتي يغيروا ما بانفسهم ا علي هانعم نعمةذلك بان االله لم يك مغيراً ) «4
 ترتيب كدام است؟  ها و برتري مؤمنين به ملاك برتري انسان - 71
  اخلاص -) اخلاص 4  تقوا -) اخلاص 3  تقوا –) تقوا 2  اخلاص -تقوا  )1
 زديكي دارد؟ از جهت شواهدي بر وجود اختيار با مفهوم كدام بيت ارتباط ن» ذلك بما قدمت ايديكم و ان االله ليس بظلام للعبيد«آية  - 72
  نور و ديده نابينا چه سود؟ هر دو عالم پر ز    ذرات جهانز تابد  مهر رخسار تو مي )1
  م چيست؟راين دريغ و خجلت و آز    ) گر نبودي اختيار اين شرم چيست؟2
  خود دليل اختيار است اي صنم    كه فردا اين كنم يا آن كنم ) اين3
  م بد را سزا؟ورنيايي من ده    گويي سنگ را فردا بيا؟  ) هيچ4
كدام سنت  اشاره به ،»پوشي خدا او را مغرور سازد چه بسا احسان پياپي خدا، كسي را گرفتار كند و پرده«ترتيب اين فرمايش حضرت علي (ع):  به - 73

 يك واجب كرده است؟  كند پروردگار شما رحمت را بر كدام الهي دارد و خداوند به بندگان اعلام مي
  بندگان -) املاء و استدراج 2    گانبند –امداد عام الهي  )1
  خود -) امداد عام الهي 4    خود –) املاء و استدراج 3
 باشد و شرط كمالي آن كدام است؟  شركت در مجالس شادي در چه صورت مهمور به حكم استحباب مي - 74
  توجه به جايگاه و موقعيت خانواده –عاري از موسيقي باشد.  )1
    ت شئون و احكام دينرعاي –) عاري از موسيقي باشد. 2
  توجه به جايگاه و موقعيت خانواده -رحم شود.   ) موجب تقويت صلة3
  رعايت شئون و احكام دين –رحم شود.   ) موجب تقويت صلة4
 است؟ » قل هل يستوي الذين يعلمون و الذين لا يعلمون انما يتذكر اولوا الالباب«كدام حديث مبين آية شريفة  - 75
  »آيد. داوند از خشنودي فاطمه خشنود و از خشمش به خشم ميخ«(ص):  پيامبر اكرم )1
  ».هاد، سخن حقي است كه انسان در مقابل سلطاني ستمگر بر زبان آوردجبرترين «) پيامبر اكرم (ص): 2
  »كه خداوند را قبل و بعد و با آن ديدم. هيچ چيز را نديدم، مگر اين«) امام علي (ع): 3
  ...»برابر هر سؤالي كه پاسخ دهم، از مجموع مرواريدهايي كه  مزد من در«(س):  ) حضرت فاطمه4
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  14 ةصفح  انگليسيزبان 
 

 

 
 

 
PART A: Grammar and Vocabulary 
Directions: Choose the word or phrase (1), (2), (3), or (4) that best completes each sentence. Then mark the correct 
choice on your answer sheet. 

76- After his retirement, the former university professor lost all the money … throughout his working life. 
1) had gained  2) he had gained 
3) he would gain  4) and gained it 

77- The report from the hospital claimed that a study on a group of 354 girls had found those … others at 
age 3 reached puberty by age 9. 
1) who were the fattest  2) whom were fatter than 
3) whom were the fattest     4) who were fatter than 

78- Using public transport as the main means to move around the city … traffic and help to have a 
healthier environment by improving air quality. 
1) reduces  2) reduce 
3) can reduce  4) is reduced  

79- If weather forecasters could provide warnings of storms on time, space agencies … to take steps to 
protect their satellites. 
1) will be able  2) would able  
3) would be able  4) were able 

80- Although we had expected a fantastic weekend, we didn’t enjoy our holiday since thousands of people 
… the seaside last weekend, and it was too crowded.   
1) stuck to  2) flocked to 
3) surrounded by   4) burst into 

81- Before turning on the air conditioner in summer for the first time, check that its filter is … installed 
and isn’t too dirty. 
1) directly  2) voluntarily 
3) probably  4) properly 

82- The woman who was being interviewed didn’t give an immediate reply and said, “I’d need some time 
to … the job offer before I make the decision.” 
1) remind  2) confirm 
3) achieve  4) consider 

83- The police officers are confident that they have finally … the man who is responsible for Jack’s death.  
1) founded 2) injured 3) appreciated 4) identified 

84- Among all those people at the science conference, he was one of the most … members of the academic 
community.  
1) distinguished  2) recreational 
3) emphatic  4) similar 

85- I think of my clothes as a/an … of my personality. When people look at me and my clothes, they can get 
an idea of the kind of person I am. 
1) combination  2) inspiration 
3) reflection  4) abbreviation 

هاي مربوط به خود را  دهيد، سؤال آزمون مي زبان غيرانگليسي (فرانسه يا آلماني) آموزان گرامي در صورتي كه شما دانش
 (در صورت حضوري بودن) از مسئولين حوزه و در صورت غيرحضوري بودن از سايت كانون دريافت كنيد.
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86- It is interesting to know that his writings range from … to modern art and include a study of 
Giorgione’s paintings. 
1) domestic  2) ancient 
3) available  4) frequent 

87- Despite the fact that “…,” I missed Thomas a lot since he left the country, and I even feel like I love 
him a bit more than before. 
1) absence makes the heart grow fonder 
2) out of sight, out of mind 
3) a burnt child dreads the fire 
4) two heads are better than one 
PART B: Cloze Test 
Directions: Read the following passage and decide which choice (1), (2), (3), or (4) best fits each space. Then mark the correct choice on your 
answer sheet. 
Americans go through 100 billion grocery bags every year. One estimate suggests that Americans use 
more than 12 million barrels of oil each year just …(88)… plastic grocery bags that end up in …(89)… 
after only one use and then take centuries to decompose. Paper bags are a problem, too. 
    To ensure that they are strong enough to …(90)… a full load, most are produced from virgin paper, 
which requires cutting down trees that …(91)… carbon dioxide. It is estimated that about 15 million trees 
are cut down annually to produce the 10 billion paper bags we go through each year in the United States. 
Make it a point to carry a reusable bag with you when you shop, and then when you …(92)…, “Paper or 
plastic?”, you can say, “Neither.” 

88- 1) they produce  2) to produce 3) producing 4) to be produced 

89- 1) landfills  2) alternatives 3) demands 4) deliveries 

90- 1) hold  2) save 3) spare 4) access 

91- 1) spoil  2) pollute 3) absorb 4) replace 

92- 1) may ask  2) are asking 3) have asked 4) are asked 
PART C: Reading Comprehension 
Directions: Read the following passages and answer the questions by choosing the best choice (1), (2), (3), or (4). Then mark 
the correct choice on your answer sheet. 
PASSAGE 1: 

Two major dictionary publishers, Merriam-Webster and Dictionary.com, have chosen “pandemic” as the 
2020 word of the year. Merriam-Webster said its decision was based on the “extremely high numbers” of 
people who had looked up pandemic in its online dictionary in 2020. 
    The World Health Organization (WHO) declared COVID-19 a pandemic on March 11, 2020. The 
Merriam-Webster Learners’ Dictionary defines “pandemic” as an occurrence in which a disease spreads 
very quickly and affects a large number of people over a wide area or throughout the world. Searches for 
“pandemic” on the Merriam-Webster website rose more than 115,000 percent on March 11, 2020 
compared to a year earlier. Also, Dictionary.com said searches for “pandemic” on its website increased 
more than 13,000 percent on that day. 
     Other dictionaries also chose COVID-19-related terms as their 2020 word of the year. Britain’s 
Cambridge Dictionary chose “quarantine.” It said searches for the word increased in March when many 
countries ordered public restrictions to limit the spread of COVID-19. Collins Dictionary, another British 
publisher, chose “lockdown.” It said the word represents a uniting experience for people across the 
world. Under lockdown in 2020, Collins said “normal public life is suspended” and “we see few people 
and fewer places.” It added that lockdown is now seen as “a public health measure.” 

93- What is the best title for the passage? 
1) The 2020 Word of the Year   
2) Major Dictionary Publishers 
3) Dictionaries; History and Origin 
4) COVID-19; The Sad Tragedy of 2020 
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94- Which of the following has been defined in the passage? 
1) measure  2) pandemic 
3) quarantine  4) restriction 

95- According to paragraph 2, searches for the word “pandemic” on Merriam-Webster and Dictionary.com 
websites rose considerably … . 
1) after WHO had advised people to do so to get further information about it 
2) after they had provided a definition for it 
3) on the day when WHO declared COVID-19 a pandemic 
4) after they had introduced COVID-19 as a new entry 

96- According to the passage, Cambridge and Collins dictionaries …  . 
1) chose the same word as 2020 word of the year 
2) selected the word “pandemic” as 2020 word of the year as searches for it increased in March 
3) were forced to add new entries such as quarantine and lockdown during the COVID-19 pandemic 
4) chose words that were different from Merriam-Webster’s choice of 2020 word of the year 

PASSAGE 2: 
Since 1930, scores measuring intelligence quotient (IQ) have been increasing across the globe. James 
Flynn first discovered this phenomenon in the 1980s in the United States. Further analysis found that it 
was occurring in every country where such data was collected. This trend is referred to as the Flynn 
Effect, an increase in intelligence test scores worldwide with each passing year. Researchers have devoted 
a significant amount of study to the effect not only because of its geographic scope but also because the 
rise has occurred every year over the past century. 
    Are we getting smarter?  Generally speaking, IQ tests are designed to measure both fluid intelligence and 
crystallized intelligence. Fluid intelligence refers to problem-solving abilities, such as looking for patterns 
and using visual cues to solve problems. Crystallized intelligence refers to learned skills, such as math and 
vocabulary. When IQ tests are administered, the convention is to set the average of the test results to 100, 
with a standard deviation of 15 to 16 points. The test score distribution is restandardized with every new 
batch of test-takers, such that the number 100 consistently shows the average score of that year’s test-
takers. When younger subjects take older tests, their average score is higher than the previous group’s 
average: The Flynn Effect.  

97- According to the passage, it is TRUE that … . 
1) researchers have been studying the Flynn Effect since 1930 
2) IQ tests are normally made to have an average score of 100 
3) the Flynn Effect has occurred in one defined population group but not in other groups 
4) fluid intelligence scores show the skills that have been taught to the test-taker 

98- Which of the following can be inferred from the passage? 
1) The IQ tests used by the researchers can only measure crystallized intelligence. 
2) The Flynn Effect appears to be a local rather than a global phenomenon.  
3) The effect first discovered by James Flynn is not unique to the United States. 
4) Crystallized intelligence is less likely to be improved through teaching than fluid intelligence. 

99- Which of the following would be an example of a skill that is related to crystallized intelligence? 
1) Watching traffic to find a shortcut 
2) Matching shapes in a set of visual patterns 
3) Solving a jigsaw puzzle by putting together the pieces 
4) Knowing how to read a storybook 

100- The word “devoted” in paragraph 1 is closest in meaning to … . 
1) dedicated  2) converted 
3) compiled   4) received  
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  دقيقه 80ويي: گ دت پاسخم                                                                                      85تعداد سؤال: 
  

  وييگ سؤالات و مدت پاسخ  ة، تعداد، شمارانسانيآزمايشي علوم   گروه اختصاصيمواد امتحاني آزمون عنوان 
  
  

  گويي زمان پاسخ  تا شماره  از شماره  تعداد سؤال  مواد امتحاني  رديف

  25  120  101  20  رياضي  1

  10  135  121  15  اقتصاد  2

3  30  165  136  30  ات فارسيزبان و ادبي  

  15  185  166  20  علوم اجتماعي  4
  

 

  اصياصيــآزمون اختصآزمون اختص
ييــانسانانسان  ومومــعلعل  آزمايشيآزمايشي    روهروهــگگ

 2شماره   ةدفترچ

صي
صا

اخت
چة 

فتر
د

 

 جامـع اول

 14011401سـال سـال   ––  خـردادخـرداد  2020آزمـون آزمـون 
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  محل انجام محاسبات

   ؟كدام استالزاوية مقابل  مساحت مثلث قائم - 101

1 (5     2( 48   

3( 24     4 (12  

fاگر داشته باشيم  - 102 (x ) x
x x

+ + = + +2
2

1 15 fمقدار  ،15 (   ؟ستكدام ا 8(

1( 22   2 (18  3( 21  4 (12  

yمحور تقارن سهمي  - 103 ax (a )x= + − +2 11 )Aاز نقاط 3 k , k)−3 1 )Bو  2 k ,k )+ −2 1 a گذرد. مي2 k+ ؟كدام است  

1 (4   2 (3  3 (2  4 (1  

 ؟هاي زير درست است چند مورد از عبارت - 104

در پرسشـنامه  » ن، آيا در چند سال آينده دچار خشكسالي خـواهيم شـد؟  هاي زيرزميني در ايرا با توجه به از بين رفتن سفرة آب«الف) وجود سؤال 

  بدون ايراد است.

  .ندها همواره در دسترس نيست ب) دادگان

  اي است.  از نوع كمي فاصله» قطر تنة درختان«غير پ) مت

  نمونة تصادفي است.ضاي اعت) مفهوم آماره، نسبت حاصل از تقسيم تعداد موارد با ويژگي خاص در نمونة تصادفي به تعداد كل 

   1) 4  صفر) 3   3) 2   2) 1

  عدد بزرگتر كدام است؟ 2باشد، ميانگين  78 بربرامتمايز عدد اول  3اگر ميانگين  - 105

1( 96   2 (116   3( 124   4 (112   

x2x+1

8
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  محل انجام محاسبات

xهاي  ميانگين و واريانس داده - 106 ,x ,...,x1 2 هـاي جديـد    ها اضافه كنيم، واريانس داده را به آن 25و   15هاي  است. اگر داده 5و  20ترتيب برابر  به10

  ؟است كدام

1 (25
3   2 (5

3   3 (10
3   4 (20

3   

دو يابـد. زاويـة بـين     درجه كاهش مي 5ي متوال شعاعدو در اين صورت زاوية بين  ،اگر تعداد يك متغير به متغيرهاي يك نمودار راداري اضافه شود - 107

  ؟در حالت اول چند درجه بوده است متوالي  شعاع

1 (40   2 (45   3 (50   4 (55   

p هاي هاگر گزار - 108 q  وp q∨ رست است؟دهاي زير همواره  گاه ارزش چند تا از گزاره هر دو درست باشند، آن 

p)الف)  ~ q) ~ p∨    

~ب)  (p q) p ~ q∧  ∧   

p)پ)  q) ((p q) (~ p q))⇔ ⇔ ∧ ∨ ∨   

   3) 4   2)3   1) 2  صفر) 1

)gو تابعي ثابت  g ،تابعي هماني fاگر  - 109 ) =3 )باشد، حاصل  4 f g)( )− −2 3   ؟كدام است 2

1 (−16   2 (−12   3 (8   4 (4   

|صلاح - 110 [ x] [ x] |− +5 xاي از به 4 = − 3
]( ؟كدام است 5   ، نماد جزء صحيح است.)[

   3) 4   2) 3  صفر) 2   4) 1

fتابع اگر  - 111 {( , ),( , ),( , )}= − − −1 2 2 3 1 g(x)و  2 x= − gمجموعة برد تابع متمايز تعداد اعضاي  ،مفروض باشند 21
f −2

2
1

  ؟كدام است 

  3) 4  2) 3   1) 2   صفر) 1

اي هـم   به علت شيوع بيماري كرونا عدهبيكار بودند. ساله و بيشتر  16 افراد ازنفر  200و   ساله و بيشتر شاغل 16نفر از افراد  1800در يك منطقه  - 112

   ه است؟ند شغل به علت بيماري كرونا از بين رفتدرصد افزايش يافت. چ 15شغل خود را از دست دادند و نرخ بيكاري به 

1 (50   2 (75   3 (100   4 (125   
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  4 ةصفح  رياضي
 

 
  محل انجام محاسبات

نفره تشكيل داد طوري كه جواد عضو تيم باشد ولي از  4توان يك تيم  چند طريق مي ها هستند، به نفر كه علي و ميثم و جواد نيز بين آن 8از بين  - 113

  ؟بين علي و ميثم حداكثر يكي عضو تيم باشد

1 (20   2 (30   3 (37   4 (45   

كنيم. با كدام احتمال خودكارهاي خارج شـده از يـك رنـگ     خودكار خارج مي 2خودكار آبي وجود دارد. به تصادف  4خودكار قرمز و  3در ظرفي  - 114

  ؟هستند

1 (9
14   2( 4

7   3 (3
7   4 (5

14   

ها  نفري براي اجراي تئاتر از بين آن 4خواهيم يك تيم  يازدهم وجود دارند. مي آموز پاية دانش 6دهم و  آموز پاية دانش 4آموزي،  در يك گروه دانش - 115

  ؟نيستآموزان دهم و يازدهم در اين تيم يكسان  انتخاب كنيم. با چه احتمالي تعداد دانش

1 (3
7   2 (4

7  3 (5
14   4 (9

14  

naبا جملة چندم دنبالة دنبالة مثلثي بيستم جملة  - 116 n= −2 ,(شكل الگوي مثلثي  ؟برابر است 10 , ,
  است.) 000

1 (110   2 (115   3 (120   4 (125   

Aحاصل عبارت  است،هاي نرمال  به داده وطنمودار مقابل، مرب - 117 x= × σ3 ؟كدام است )x  ميانگين وσ (.انحراف معيار است 

1 (24   

2 (48   

3 (66   

4 (88   

  ؟است 50چندم اين دنباله برابر  ةاست. جمل 840و حاصل ضربشان  30مجموع سه جملة اول يك دنبالة حسابي افزايشي برابر  - 118

  پانزدهم) 4  سيزدهم) 3  دوازدهم) 2  دهم) 1

xاگر  - 119 ,y,x,z, x +5 xباشند، حاصل با جملات مثبت هندسي  ةيك دنبالاز جملات متوالي ترتيب  به 2025 y z+   ؟كدام است +

1 (12
5   2 (14 5  3 (13 5   4 (16 5  

xمقدار عبارت  - 120 x x x...× × × ×2 4 8   ؟استكدام همواره  2048

1 (x302   2 (x442   3 (x662  4 (x722   
  

11

13
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  محل انجام محاسبات

  هاي زير است؟ كدام گزينه پاسخ صحيح پرسش - 121

 است. …طور طبيعي اولين مرتبه از نيازهاي اولية زندگي، ي دارد. بهالف) نيازهاي انسان مراتب

  .باشد نمياز دلايل ايجاد كميابي  …ب) 

  ترين ابزارها در اين مسير توجه كند. يكي از مهم مثابةبه  …اسلامي، براي حفظ هويت و استقلال سياسي و فرهنگي خود، بايد به  ج) جامعة

 كلان در عرصة اقتصاد هستند. بازيگر …بازيگران خرد و  …د) 

هـا،   ها يـا شـركت   افراد، خانواده) الف) معنوي، ب) ناشناخته بودن بسياري از منابع و امكانات و محدود بودن دانش فني بشر، ج) نهادهاي فرهنگي، د) 1

  ها ـ دولت انواع مؤسسات انتفاعي يا غيرانتفاعي، خيريه

بـرداري از ايـن منـابع و امكانـات، ج) رشـد و پيشـرفت اقتصـادي، د)         انـات موجـود و محـدوديت در بهـره    ) الف) مادي، ب) محدود بودن منابع و امك2

  ها ها يا شركت اي ـ خانواده المللي و جهاني يا منطقه هاي اقتصادي بين سازمان

هـا يـا    افـراد، خـانواده  يشـرفت اقتصـادي، د)   ) الف) مادي، ب) ناشناخته بودن بسياري از منابع و امكانات و محدود بودن دانش فني بشر، ج) رشـد و پ 3

  ها ـ دولت ها، انواع مؤسسات انتفاعي يا غيرانتفاعي، خيريه شركت

هـاي   سـازمان برداري از اين منابع و امكانـات، ج) نهادهـاي فرهنگـي، د)     ) الف) معنوي، ب) محدود بودن منابع و امكانات موجود و محدوديت در بهره4

  ها ها يا شركت اي ـ خانواده اني يا منطقهالمللي و جه اقتصادي بين

 هاي زير است؟ كدام گزينه دربردارندة پاسخ صحيح پرسش - 122

  است؟ نادرستالف) كدام گزينه در رابطه با منحني تقاضا و كشش قيمتي تقاضا 

  د، بازار با چه وضعيتي مواجه است؟واحد و قيمت در حال افزايش باش 400مقدار تعادلي  xب) اگر در بازار كالاي 

  …بوده و خريداران خودرو  …داراي  …پ) در ايران شركت توليد خودرو به علت 

وجود داشته باشد، قيمت بـازار در  » مازاد عرضه«واحد باشد و در بازار  40تومان و مقدار تعادلي  300ت) اگر قيمت تعادلي يك دستگاه برقي خانگي 

  شد؟تواند با چه حدودي مي

  تومان 280پذيرند، ت)  ) الف) كشش تقاضاي كالاي لوكس زياد و شيب منحني آن كم است. ب) مازاد تقاضا، پ) طبيعي ـ انحصار در خريد و فروش ـ قيمت1

  تومان 310) پذيرند، ت ) الف) كشش تقاضاي كالاي لوكس كم و شيب منحني آن زياد است. ب) مازاد تقاضا، پ) قانوني ـ انحصار در فروش ـ قيمت2

  تومان 280پذيرند، ت)  ) الف) كالاهاي ضروري، شيب كم و كشش قيمتي تقاضاي كم دارند. ب) مازاد عرضه، پ) طبيعي ـ انحصار در فروش ـ قيمت3

  تومان 310ذارند، ت) گ ) الف) كشش قيمتي تقاضاي كالاي ضروري كم و شيب آن زياد است. ب) كمبود عرضه، پ) قانوني ـ انحصار در خريد و فروش ـ قيمت4
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375,اگر توليد ناخالص ملي كشوري برابر با  - 123 350000, ميليارد واحد پولي باشد و توليد خالص داخلي آن 000 ميليارد واحد پولي و توليد افراد كشور  

15,كه در خارج اقامت دارند برابر با  ميليارد واحد پولي باشد. هزينة استهلاك سالانه  20000,ليارد واحد پولي و توليد خارجيان مقيم كشور مي 000

 چقدر است؟

  ميليارد واحد پولي 20000,) 2  ميليارد واحد پولي 10000,) 1

  ميليارد واحد پولي 40000,) 4  ليارد واحد پوليمي 30000,) 3

 هاي زير است؟ موارد كدام گزينه متضمن پاسخ صحيح پرسش - 124

هاي مختلف كشور مانند: خدمات گردشگري و هتلداري، صنعت  هاي ايجاد شده در بخش شرق آسيا، مجموع ارزش افزودهدر الف) در يك كشور كوچك 

  دهندة كدام متغير اقتصادي كشور است؟ ميليارد دلار محاسبه شده است. اين ميزان، نشان 1000ر سال جاري و بخش كشاورزي د

  است. …» ارزش توليد ناخالص ملي«كنگ  و در هنگ …» توليد ناخالص ملي«ب) در كشورهايي مانند ايران، ارزش 

  …برابر است با مجموع » روش درآمدي«پ) توليد كل كشور از 

، پ) ارزش پولي توليـدات نهـايي آنجـا كـه بـه خـانوار       »توليد ناخالص داخلي«ندارد ـ كمتر از   GDPتوليد ناخالص ملي، ب) فرق چنداني با ) الف) 1

  شود.فروخته مي

  ، پ) ارزش پولي كالا و خدمات نهايي توليد شده در يك سال ماليGDPبيشتر است ـ كمتر از » توليد ناخالص داخلي«، ب) از GNP) الف) 2

  هااست ـ بيشتر از توليد خالص ملي، پ) مزدها، سودها، اجاره» توليد ناخالص داخلي«) الف) توليد ناخالص داخلي، ب) كمتر از3

  ها، پ) مزدها، سودها، اجارهGDPندارد ـ كمتر از  GDP، ب) فرق چنداني با GDP) الف) 4

ميليـارد ريـال    6/81% كاهش بها يافته و قيمـت جديـد آن   15سال است، در دو سال آخر عمر مفيد خود  8اي كه عمر مفيد آن  يك كالاي سرمايه - 125

  :ترتيب در اين صورت بهتعيين شده است. 

  اي چند ميليارد ريال است؟ كالاي سرمايهمت اولية اين الف) قي

  هر سال چند ميليارد ريال به عنوان هزينة استهلاك بايد كنار بگذاريم؟نظرگرفتن قيمت قديم كالا،  ب) با در

 ؟استچند ميليارد ريال  اولمجموع هزينة استهلاك سه سال ج) 

  45، ج) 15، ب) 96) الف) 2    36، ج) 12، ب) 102) الف) 1

  36، ج) 12، ب) 96) الف) 4    45، ج) 15، ب) 102) الف) 3
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 هاي زير است؟ كدام گزينه بيانگر پاسخ صحيح پرسش - 126

  ملل جنوب شرق آسيا چيست و كدام مورد در ارتباط با اين سازمان درست است؟ نام اختصاري اتحاديةالف) 

ريزي منظم و صحيح استوار  بخش دولتي، تعاوني و خصوصي با برنامه  بر پاية سه نظام اقتصاد جمهوري اسلامي ايران«ترتيب هر يك از عبارات:  ب) به

به مباحث مالي دولت شامل «، »ها عمل نمايد. هاي عمومي در اختيار حكومت اسلامي است تا بر طبق مصالح عامه نسبت به آن انفال و ثروت«، »است.

به كدام اصل از قـانون اساسـي جمهـوري    » كننده و ناظر بر حسن اجراي آن تأكيد دارد. ها و درآمدهاي دولت، بحث بودجه و نهادهاي تصويب دريافت

  اسلامي ايران اشاره دارد؟

  هاي آن درست است؟ هاي زير در خصوص سفته و ويژگي يك از گزينه ج) كدام

  شود. تقسيم مي …و  …اوراق به دو دستة كلي شود و اين  اسنادي است كه در فرايند تأمين منابع مالي به عنوان تضمين صادر مي …د) منظور از 

 رود. شـمار مـي   قدرتمند تجاري در جهان بـه  ضو، پس از آمريكا، ژاپن و اتحادية اروپا چهارمين منطقةـ اين اتحاديه با ده ع(APEC)) الف) پاسفيك 1

وع اسناد، مبلغ مورد نظر را در وجه خود يا هركسي كـه مايـل باشـند، بـر روي     ، ج) صاحبان اين ن55تا  51ـ اصول   45ـ اصل   49و  47، 46ب) اصول 

  كنند. د) اوراق بهادار ـ اوراق سهام ـ اوراق مشاركت يادداشت مي سند

شـمار   درتمند تجاري در جهـان بـه  ق ژ، ژاپن، كرة جنوبي و آمريكا پنجمين منطقةـ اين اتحاديه با چهارده عضو، پس از نرو(APEC)) الف) پاسفيك 2

هـا را جـزء    كشد، به همـين دليـل آن   ، ج) زمان بازپرداخت اين اسناد اغلب بيش از يك سال طول مي55تا  51ـ اصول   45ـ اصل   44رود. ب) اصل  مي

  دهند. د) اسناد اعتباري ـ سفته ـ چك اعتباري بلندمدت قرار مي اسناد

رود.  شـمار مـي   قدرتمند تجاري در جهان بـه  ضو، پس از آمريكا، ژاپن و اتحادية اروپا چهارمين منطقةـ اين اتحاديه با ده ع(ASEAN)آن  ) الف) آسه3

توانـد سـفته را    كه طلبكار قبل از زمان سررسيد سفته به پول آن نياز پيدا كند، مي ، ج) در صورتي49و  47، 46ـ اصول   44ـ اصل   55تا  51ب) اصول 

  هرنويسي كند و با دريافت همان مبلغ اسمي سفته، طلب خود را به ديگري انتقال دهد. د) اسناد اعتباري ـ سفته ـ چكظ

ود. ر شـمار مـي   قدرتمند تجاري در جهان بـه  ن منطقةاروپا چهارمي ضو، پس از آمريكا، ژاپن و اتحاديةـ اين اتحاديه با ده ع(ASEAN)آن  ) الف) آسه4

يعني آن سفته حداكثر بـراي تعهـد ده ميليـون    » ده ميليون ريال«اي نوشته شده باشد تا  ، ج) اگر روي سفته55تا  51ـ اصول   45ـ اصل   44ب) اصل 

  ريال داراي اعتبار است. د) اوراق بهادار ـ اوراق سهام ـ اوراق مشاركت
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 هـزار تومـان   50 با يا بخرد واحد آپارتمان يك آن با توانست مي داشت، پول ومانيك ميليون ت كه كسي هاي گذشته، در سال«با توجه به عبارت:  - 127

 ، كدام گزينه دربردارندة»وم خريد.ميليون تومان حداكثر بتوان يك دستگاه اتومبيل دست د 10حاضر با  درحال اما خريد؛ دستگاه اتومبيل يك شد مي

  هاي زير است؟پاسخ صحيح پرسش

  شود؟ ه كاهش قدرت خريد پول ميالف) كدام عامل منجر ب

  ب) پول در مقابل چه چيزي ارزش خود را حفظ نكرده است؟

  غيرمستقيم دارد. ةرابط …پول با قدرت خريد ) ج

  شود قدرت خريد پول دستخوش تغيير است؟ ) چرا گفته ميد

  ) قدرت خريد پول جامعه وابسته به چيست؟هـ

) چـون ارزش پـول متناسـب بـا رونـق و شـكوفايي       ده، ب) افزايش نقدينگي، ج) حجم پـول در گـردش،   ) الف) نابرابري عرضه و تقاضاي كل در جامع1

  هاي خارجي آن است. ) قدرت موازنة پرداختهـاقتصادي افزايش هماهنگ نداشته است. 

) چون ارزش پول متناسـب  دها،  مت) الف) ناهماهنگي افزايش حجم پول در جامعه نسبت به افزايش توليد، ب) افزايش نقدينگي، ج) سطح عمومي قي2

  ها  ) سطح عمومي قيمتهـبا رونق و شكوفايي اقتصادي افزايش هماهنگ نداشته است. 

) چون يك واحد پول نتوانسته ارزش خـود را در  دها، ج) حجم پول در گردش،  ) الف) نابرابري عرضه و تقاضاي كل در جامعه، ب) سطح عمومي قيمت3

  هاي خارجي آن است. قدرت موازنة پرداخت) هـطول زمان حفظ كند، 

) چون يك واحد پـول نتوانسـته ارزش خـود را در طـول زمـان      دها،  ها، ج) سطح عمومي قيمت ) الف) فزوني تقاضا بر عرضه، ب) سطح عمومي قيمت4

  ها   ) سطح عمومي قيمتهـحفظ كند، 

www.kanoon.ir



  9 ةصفح  اقتصاد
 

 
  محل انجام محاسبات

 ت، اطلاعات جدول زير از يكي از كشورهاي مسلمان شرق آسيا داده شده اس - 128

 انداز در اين جامعه چند واحد پولي است؟ پس ةها به مردم، پ) ميزان سپرد ) ميزان نقدينگي، ب) كل بدهي بانكالف

  الحسنه را جدا از سپردة غيرديداري در نظر بگيريد.) (توجه: سپردة قرض

  555، پ) 750، ب) 550) الف) 1

  345، پ) 850، ب) 2650) الف) 2

  345 ، پ)850، ب) 2550) الف) 3

  555، پ) 750، ب) 2650) الف) 4

 در تعدادي از كشورهاي جهان، صحيح است؟» نيافتگي يافتگي و توسعه توسعه  شاخص«كدام گزينه در ارتباط با  - 129

 است.» سال 5/60« ،»انساني زياد با توسعة«كشور  49در » بدو تولّد اميد به زندگي در) «1

 درصد است. 70ط طور متوس به ،»انساني زياد با توسعة«كشور  49در » سالان بزرگسوادي  نرخ با) «2

  است.» درصد 1/23«ط طور متوس به ،»انساني ضعيف با توسعة«كشور  43در » سالان بزرگسوادي  نرخ با) «3

  نفر است. 1000نفر در  4/89 ،»انساني ضعيف با توسعة«كشور  43در » ير نوزادانوم نرخ مرگ) «4

  زير در كدام گزينه مطرح شده است؟هاي  پاسخ درست و كامل پرسش - 130

  الملل براي توليدكنندگان است؟  الف) كدام گزينه از فوايد تجارت بين

  ؟ شود نمييك از موارد زير، در توليد كل جامعه محاسبه  ب) ارزش كدام

  است؟داخل كدام  در گذاري سرمايه به گذاران خارجي سرمايه هاي تجاري كشور در جهت تشويق ج) از جمله سياست

هـاي   آورنـد. ب) برگـزاري كـلاس    دسـت  بـه  را وارداتـي  ضـروري  بهاي كالاهاي پرداخت براي لازم ارز كه شود مي سبب خارج به كالا ) الف) صادرات1

  گمركي هاي آموزشي در مؤسسات غيرانتفاعي، ج) وضع تعرفه

دارد. ب) آرد مـورد اسـتفاده در قنـادي،     بستگي كشورها ديگر اوليه از مواد يا يدكي لوازم و آلات ماشين كردن وارد به آنان از بسياري كار ) الف) ادامة2

  حقوقي و اقتصادي تسهيلات ج) ارائة

  مختلف هاي كنند. ب) فعاليت توليدي زنان در مزارع، ج) اعطاي يارانه پيدا دسترسي تري وسيع به بازارهاي توانند مي صادرات طريق ) الف) از3

كنـد. ب)   وادار مـي  كارآمـدتر  و بهتـر  ها را به توليـد  صحيح، آن و با مديريت شود مي كشورها وارد خارجي كالاهاي الملل، ينب نتيجة تجارت ) الف) در4

  وارداتي وضع سهميةتوليد ترشيجات در خانه براي مصرف خانگي، ج) 

  پولي واحد 1350  هاي در دست مردمارزش اسكناس  1
  پولي واحد 450  در دست مردم ارزش مسكوكات  2

هاي ديداري و غيرديـداري   دهمجموع سپر  3
  پولي واحد 750  ها مردم در بانك

  پولي واحد 195  ها دار مردم نزد بانك مدت ةسپرد  4
  پولي واحد 210  ها سپردة جاري مردم نزد بانك  5
  پولي واحد 100  ها الحسنه مردم در بانك سپردة قرض  6
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  درستي آمده است؟ پاسخ سؤالات زير در كدام گزينه به - 131

  است؟ نادرست الف) كدام گزينه در ارتباط با واقعيت

  هاي اجتماعي است؟ ب) كدام موارد از انواع سرمايه

  …اما  هست؛ زيمفهوم توسعه شامل رشد نج) 

  توان تصويري از وسعت و اندازة فقر در هر كشور به دست آورد؟ نظر گرفتن كدام دو شاخص مي د) با در

 منتقـل  ديگران به را ها آن سررسيد، از قبل توانندمي هاصاحبان آن ل انتقال است وقاب ،) الف) همة انواع اسناد اعتباري از جمله اسناد اعتباري ديداري1

  ميزان رفاه اجتماعي و رشد اقتصاديد)  .دانست توان رشد نمي را اي توسعه كنند. ب) نيروي انساني ماهر و متخصص، ج) هر

شود مبلـغ معينـي را در زمـان مشـخص بـه       به موجب آن، بدهكار متعهد مي گيرد و ) الف) اوراق مشاركت در معاملات بازرگاني مورد استفاده قرار مي2

  درآمد عيدر توز ينابرابر زانيدرآمد سرانه و مد)  .دانست توان توسعه نمي را رشدي طلبكار پرداخت كند. ب) وفاي به عهد و احترام به قانون، ج) هر

 .كننـد  مـي  دريافـت  فروش اوراق زمان نيز در را خود طلب اصل قطعي، سود ريافتد ضمن اوراق مشاركت، فروش با خصوصي مؤسسات يا افرادالف) ) 3

 د) ميزان مشاركت اقتصادي مردم و توسعة اقتصادي .دانست توان توسعه نمي را رشدي ب) وفاي به عهد و احترام به قانون، ج) هر

 گيـرد. ب) نيـروي انسـاني مـاهر و متخصـص، ج) هـر      مـي  رارق ـ اسـتفاده  مورد مختلف معاملات ، همانند پول نقد در»پول تحريري«يا » چك« )الف) 4

 د) ميزان مشاركت اقتصادي مردم و توسعة اقتصادي .دانست توان رشد نمي را اي توسعه

  كند؟ درستي تكميل مي جاهاي خالي عبارات زير را كدام گزينه به - 132

 ورند.كنند زمينة رونق اقتصادي را فراهم آ ها سعي ميدولت ،…الف) براي تحقق هدف 

. دارد حاكميت و جامعه مالي ساختار و بودجه نظام در مديريت ايويژه جايگاه و است كشور مالي مهم بسيار و اساسي اركان از يكي عنوان به …ب) 

  .است يافته اختصاص موضوع اين به اسلامي جمهوري اساسي قانون …اصل  آن، جايگاه و اهميت دليل به

 …د ج) تحريم نفت در ايران موجب ش

  … كه شود مي تضمين وقتي كشور اقتصادي د) رشد

 سـطح  در شـود،  مي توليد كشور درون د) آنچه درد. توليد ملي و رونق اقتصادي بينديشبيشتر به   دولت، ج) 53داري ـ   ) الف) اشتغال كامل، ب) خزانه1

  .گيرد قرار استفاده مورد مختلف كشورهاي توسط گسترده

، ج) سهم درآمدهاي نفتي در بودجة كشور كاهش يابد و اقتصاد ايران با آسيب جدي مواجه شود. د) وابسته 52داري ـ   خزانه) الف) اشتغال كامل، ب) 2

  هاي فيزيكي باشد.به رشد سرمايه

هـاي فيزيكـي   شد سرمايهد) وابسته به رد. ق اقتصادي بينديشبيشتر به توليد ملي و رون  دولت، ج) 52، ب) بودجه ـ  ثروت و درآمد عيبهبود توز) الف) 3

  باشد.

، ج) سهم درآمدهاي نفتي در بودجة كشور كاهش يابد و اقتصاد ايران با آسـيب جـدي مواجـه    53داري ـ   ، ب) خزانهثروت و درآمد عيبهبود توز) الف) 4

  گيرد. قرار استفاده مورد مختلف كشورهاي توسط گسترده سطح در شود، مي توليد كشور درون شود. د) آنچه در
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  11 ةصفح  اقتصاد
 

 
  محل انجام محاسبات

 1391و  1390تومـان و ميـزان نـرخ تـورم در سـال       1500برابر بـا   1392اگر ميانگين قيمت كالاها و خدمات مصرفي در سبد خانوار در آغاز سال  - 133

 چند تومان بوده است؟ 1390% باشد، ميانگين قيمت سبد خانوار در آغاز سال 50% و 25ترتيب  به

1 (1000  2 (800  3 (850  4 (1200  

صورت جدول زير باشد،  كار رفته براي توليد به جنوبي و مالزي هر سه توانايي توليد خودرو و كامپيوتر را دارند، اگر هزينه و منابع به كشور ژاپن، كرة - 134

  دهد؟ درستي نشان مي كدام گزينه، وضعيت اين كشورها را به

  ودرودستگاه خ 1منابع لازم براي توليد   دستگاه رايانه 1منابع لازم براي توليد   كشورها

  واحد 310  واحد 120  ژاپن

  واحد 240  واحد 200  جنوبي ةكر

  واحد 690  واحد 780  مالزي

  دارند. » مزيت مطلق«و مالزي در توليد خودرو » مزيت نسبي«جنوبي در توليد رايانه  و كرة» مزيت مطلق«ر توليد رايانه ) ژاپن د1

  است.» مزيت مطلق«ايانه داراي و ژاپن در توليد ر» مزيت نسبي«) مالزي در توليد خودرو 2

  دارند.» مزيت نسبي«جنوبي و مالزي در توليد خودرو  دارد و كرة» مزيت مطلق«يد رايانه ) ژاپن در تول3

  دارند.» مزيت نسبي«دارند و مالزي در توليد خودرو » مزيت نسبي«جنوبي در توليد رايانه  ژاپن و كرة) 4

 زير: » جدول مالياتي«با فرض  - 135

 ميليون ريال درآمد دارد، چند ريال است؟ 18سالانة شخصي كه در ماه » ماليات«ان الف) ميز

  چند ريال است؟» ماهانه«ب) ماندة خالص 

  است؟  از چه نرخي استفاده شده» محاسبة مالياتي«ج) در اين 

A   معاف از ماليات ميليون ريال 5درآمدهاي تا  

B   درآمدهاي تا, ,6 500   ميليون ريال 5% نسبت به مازاد 12با نرخ  الري 000

C   درآمدهاي تا, ,8 750 ,% نسبت به مازاد 15با نرخ   ريال 000 ,6 500   ريال 000

D   درآمدهاي تا, ,9 850 ,% نسبت به مازاد 18با نرخ   ريال 000 ,8 750   ريال 000

E   درآمدهاي تا, ,15 000 ,% نسبت به مازاد 22با نرخ   ريال 000 ,9 850   ريال 000

F   درآمدهاي بالاتر از, ,15 000 ,% نسبت به مازاد 30با نرخ   ريال 000 ,15 000   ريال 000

,) الف) 1 ,13 ,) ، ب380000 ,15 251   ثابت، ج) 500

,) الف) 2 ,32 982 ,ب) ، 000 ,12 314   ثابتج) ، 500

,) الف) 3 ,32 982 ,، ب) 000 ,15 251   اي تصاعدي طبقه) ، ج500

,) الف) 4 ,13 ,، ب) 380000 ,12 314   اي ، ج) تصاعدي طبقه500
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  12 ةصفح    (اختصاصي) زبان و ادبيات فارسي
 

 است؟ نادرستانتساب چند اثر به پديدآورندة آن  - 136

الي المعاد:  العباد من المبدأ(مرصاد زاده) (زمين سوخته: احمد محمود) وسه نفر: احمد يوسف خان بديع) (آن بيست (داستان باستان: ميرزا حسن

لأسرار: ابوالفضـل ميبـدي)    ا پور) (كشف يصر امين(بي بال پريدن: ق باباي اصفهاني: ميرزا حبيب اصفهاني) الدين راوندي) (سرگذشت حاجي نجم

  السير: ميرخواند)  محسن واعظ كاشفي) (حبيب: شمس تبريزي) (انوار سهيلي: ملا(ديوان شمس

  ) شش4  ) پنج   3  ) چهار  2  ) سه 1

 شوند؟ هاي شعر معاصر مربوط مي يك از دوره ترتيب توضيحات زير به كدام به - 137

  هاي مردم توجه كردند.  واج يافت و شاعران بيشتر به مسائل سياسي و اجتماعي و مشكلات و آرمانالف) جريان سمبوليسم اجتماعي ر

  هاي گذشته به كمال رسيدند.  ب) در اين دوره مسير عمدة شعر همچنان اجتماعي و حماسي است و جريان

  از آن شيوة نيمايي در كنار شعر سنتي رواج يافت. را خواند و پس» ها آي آدم«ج) نيما در اولين كنگرة نويسندگان و شاعران ايران، شعر

 تدريج راه خود را ادامه داد. كه از دورة قبل شروع شده بود، به» شعر نو تغزلي«د) در اين دوره 

 دوم       ـسوم  ـچهارم  ـ) دوم 2  سوم  ـدوم  ـچهارم  ـ) سوم 1

     چهارم     ـدوم  ـدوم  ـ ) سوم4  دوم  ـسوم  ـسوم  ـ ) چهارم3

 :جز بهاز ديدگاه تاريخ ادبيات همة موارد كاملاً درست است؛  - 138

  تدريج غني گشت. سختي حفظ كرد و به عربي بود و موجوديت خود را به ) دري نخستين صورت زبان ادبي فارسي نو در برابر نفوذ عناصر زبان1

  شد. ليف ميري به اين زبان تأيز آثا) زبان پارتي در دورة اشكانيان رايج بود و تا اوايل دورة ساساني ن2

  اند. اند و اندكي از اين قطعات، بازماندة اشعار ديني و زردشتي هايي شده ها هم دچار تحريف ) اشعار كمي به زبان پهلوي باقي مانده است كه آن3

 .اند ) آثار ادبي پهلوي به سبب اهميت سنّت شفاهي در ايران پيش از اسلام، غالباً به كتابت درنيامده4

 ؟نيستهاي هفتم و هشتم هجري، كدام گزينه درست  با توجه به تاريخ ادبيات قرن - 139

 سلجوقيان آغاز شد. ةهاي تغيير سبك خراساني به عراقي از اوايل دور اولين نشانه) 1

 داشت. ثير زيادي در از رونق افتادن زبان عربي و گرايش مردم به زبان پارسيأعباسي ت ةشدن حكومت آخرين خليف برچيده) 2

 توان به تاريخ جهانگشا و تاريخ گزيده اشاره نمود. در اين عصر مي» نويسي پيچيده«از آثار معروف جريان ) 3

  گفتند. هند بود و بسياري به اين زبان سخن مي ةقار در قرن هشتم هجري، قلمرو گسترش زبان فارسي از آسياي صغير تا شبه) 4
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  13 ةصفح    (اختصاصي) زبان و ادبيات فارسي
 

 ؟نيستي هفتم تا نهم هجري و نثر سبك هندي، كدام گزينه صحيح ها در مقايسة نثر سبك عراقي در قرن - 140

  گرايد. در هر دو دوره به جهت از ميان رفتن فضلا و دانشمندان، نثر به سستي مي) 1

 توجه است.  در هر دو دوره، ورود كلمات تركي به زبان فارسي قابل) 2

 نگاري موردتوجه است.  در هر دو دوره، تاريخ) 3

 يابد. هايي با موضوع عرفان رواج مي وره، نگارش كتابدر هر دو د) 4

 ؟ستانثر فارسي  ةمتن زير مربوط به كدام اثر ادبي و كدام دور - 141

به زير و اين ضحاك را اژدها به وي، از آن گفتندي كه بر كتف او دو پاره گوشت بود بزرگ بر رسته دراز، و سر آن به كردار ماري بود و آن را «

دو اژدهاسـت و ازيـن قبـل، مردمـان ازو       اشتي، و هرگاه كه جامه از كتف برداشتي، خلق را بـه جـادوي چنـان نمـودي كـه ايـن      جامه اندر د

 ...». بترسيدندي؛ و عرب او را ضحاك گفتند

 ساماني ةدور ـتاريخ بلعمي ) 2  ساماني ةدور ـابومنصوري  ةشاهنام) 1

  غزنوي ةدور ـومنصوري اب ةشاهنام) 4    غزنوي ةدور ـتاريخ بلعمي ) 3

 ؟ستاساماني  ةشناسي نثر دور هاي سبك چند مورد از عبارات زير مربوط به ويژگي - 142

 الف) ايجاز و اختصار در لفظ و معنا

 ب) حذف افعال به قرينه

 ج) تمثيل و استشهاد به آيات، احاديث و اشعار

 هاي جمع فارسي بر جمع عربي افزايش كاربرد نشانه د)

 فعل يا اسم به حكم ضرورت معني) تكرار ـه

 هاي بعد كاربرد فارسي در مقايسه با دوره لغات كم و)

  پنج) 4  چهار) 3  سه) 2  دو) 1

 است؟» خراساني، عراقي و هندي«ترتيب  شناسي، سبك كدام ابيات، به هاي سه قلمروي سبك به ويژگي  توجه با - 143

 الــف) مــرا از خــرمن افــلاك چــون چشــم     
  

 پريــــدن پــــر كــــاهي اســــت حاصــــل از  
  

ــك    ــردم از اشـ ــا كـ ــويش دريـ ــار خـ  ب) كنـ
  

ــا      ــوي دريــ ــايي ســ ــون نيــ ــا چــ  تماشــ
  

 ج) چـــو از كـــاخ آمـــدي بيـــرون بـــه صـــحرا
  

ــت       ــاهي اس ــاي ش ــي ديب ــم افكن ــا چش  كج
  

  ب  ـج  ـ) الف 4  ج    ـالف  ـ) ب 3  الف  ـج  ـ) ب 2  الف  ـب  ـ) ج 1
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 هاي نثر سبك هندي است؟ شناسي، مطابق با ويژگي كدام عبارت از لحاظ سبك - 144

هـا   رود و نامـه  گونه و مطالبت كردند، مقر آمد كه جاسوس بغراخان است و نزديك تركمانان مي ) پس كفشگري را به گذرِ آموي بگرفتند متهم1

  دارد سوي ايشان و جايي پنهان كرده است.

روايات عجيبة روزگار، چـون مقصـد    الزمان متصل باد، مذيل به ذكر حكايات غريبه و ) مقصد دوم، از آغاز قرن دوم كه به زمان حضرت صاحب2

 نوعي كه از پيش گذشت، رقم تحرير و نگارش يافت.  اول به

 ) در اين سال قاسم بن مماه در اصفهان برضد دلف بن عبدالعزيز به پا خاست و او را بكشت. پس از آن جمعي از ياران دلف برضد قاسم به پـا 3

  سر خود كردند.خاستند و او را بكشتند و احمد بن عبدالعزيز را 

) من چه دانستم كه مادر شادي رنج است و زير يك ناكامي هزار گنج است، من چه دانسـتم كـه زنـدگي در مردگـي اسـت و مـراد همـه در        4

  مرادي است. بي

 در كدام بيت هر دو نوع جناس همسان و ناهمسان مشهود است؟ - 145

 داند ي است در خوبي كه هركس آن نميتو را آن) 1
 

 خوانـد  رق دارد كه هر بلبل نميخطي گل بر و  
 

ــاغ  ) 2 ــق ســـ ــاقي عشـــ ــي رســـ  داد  مـــ
 

 مســـــت گشـــــتيم از آن مـــــدام مـــــدام  
 

 ز مـن  هجز آن مه كه بـري گشـت   شهريارا به) 3
 

 م ز ديوانـــه بـــرييگونـــه نديــد  پــري ايـــن   
 

 دوش گيسوي تـو را ريختـه ديـدم بـر دوش    ) 4
 

ــفته   ــاطر آشـ ــاني دوش خـ ــب ز پريشـ  ام امشـ
 

 اند؟  يه و داراي استعارهكدام ابيات فاقد تشب - 146

ــه عمــدا بر  ــرده ب ــف) رخســار صــبح پ ــداال  فكن
  

 راز دل زمانـــــه بـــــه صـــــحرا برافكنـــــد  
  

 دو زلفش سرنگون ماري است من بيمار گيسويشب) 
  

رويـش   سراسر چهـرة او نـار و مـن در نـار بـي       
  

ــد   ــديث قن ــر ح ــده زده ب ــو خن  ج) اي پســتة ت
  

 مشــتاقم از بــراي خــدا يــك شــكر بخنــد       
  

ــش درون را د) پن ــن آتـــــ ــان مكـــــ  هـــــ
  

ــد     ــي پنـ ــنو يكـ ــان شـ ــوخته جـ ــن سـ  زيـ
  

  نكردم پيش از اين ميبر) من نيز چشم از خواب خوش ـه
  

 روز فراق دوستان شب خوش بگفـتم خـواب را    
  

 د ـ) ب 4  هـ ـ) الف 3  ج ـ) ب 2  ج ـ) الف 1

 است؟» ونشر، استعاره و تشبيهايهام تناسب، لف«هاي كدام بيت داراي آرايه - 147

 گـريم ز درد خندم ز شادي گـاه مـي  اه مي) گ1
 

 امافتـاده  كه هم از يـار و هـم ز اغيـار دور   زان  
 

 اسـت چـون رخ ليلـي و سـينة مجنـون     شده) 2
 

 هـــاز جـــوش لالـــه و گـــل دامـــن بيابـــان   
 

 آرايـان ) هركه ديـد آن قـد و عـارض ز چمـن    3
 

 گـه ز گـل و سـرو بريـد    اول از جان و سـر آن   
 

 اي مـاه غزلگـوي   بازآي كـه چشـم و رخـت   ) 4
 

 اين عين غزال آمد و آن رشك غزاله (=خورشيد)  
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 اند؟هاي بيت زير كدامآرايه - 148

 فرهاد شورانگيز اگـر در پـاي سـنگي جـان بـداد     «
  

 »سخن در حالـت آرد سـنگ را  گفتار شيرين بي 
  

  آميزي، تضاد، جناس) حس2    نما، تشبيه، كنايه) متناقض1

  ) تشخيص، اغراق، تشبيه4    ام، استعارهنما، ايه) متناقض3

 ترتيب، در كدام ابيات آمده است؟ به» آميزي، تلميح، استعاره مجاز، تشخيص، حس«هاي  آرايه - 149

 صوفي نظـر نـبـازد جز بــا چنـين حــريفي    الف)
  

 سـعـدي غـزل نـگـويـد جـز بـر چنـيـن غزالـي  
  

 ب) چو او آب حـيــات آمـد چـرا آتـش برانگيـزد     
  

 قـرار آمـد  باشد قـرار جـان چـرا جـان بـي چو او  
  

 در چرخ كن چو عيسـي زيـن جـا رخ طلـب را     ج)
  

 و آنـجـا درسـت گـردان پـيـونــد ابــن و اب را    
  

 داشـت  د) چو غنچه مشت زري عنـدليب اگـر مـي   
  

 گفــت  رنگـيـن بـه يك دهـن مـي  هـزار نكـتـة  
  

 گـوهــر بـــرآوري فـــردا    هـ) ســر از دريـچـــة  
  

 اگـر چـو رشته بسـازي بـه پـيـچ و تــاب اينجـا    
  

 هـ ـج ـ  ب ـد  ـ ) الف2    الف ـ ج ـد  ـب  ـ) هـ 1

  الف ـب  ـد  ـ ج ـ) هـ 4    هـ ـد  ـب  ـج  ـ) الف 3

 … جزبه ؛اندآمده درست ابياتهمة  وير هبرو در شده ذكر هايآرايه - 150

 ليـك  ديـديم،  بسـي  مصـري  شـكر  هايتنگ) 1
 

 ديگرسـت  تنگـي  ز او دهـان  نشـيري  شـكر  
 

  )تامجناس ايهام،(

 ولـي  حرفـي  خـرد  آئـين  ز نخواندسـتيم  گـر ) 2
 

 مـا  اسـتاديم  سرمشـق  جنـون  دبسـتان  در  
 

  )اغراق مجاز،(

 هـا اختلاطـي گـرم  در خلق گزند از خواه امان) 3
 

 پيـدا  شـود  تابسـتان  فصل در بيشتر عقرب كه 
 

  )ايهام تناسب آميزي،حس(

 كندمي گم حسرتت از شويمي تكلمّ در چون) 4
 

 سخن طوطي نوا، بلبل فغان، قمري زبان، سوسن  
 

  )استعاره تشبيه،(

  ند؟ا هاي مشترك دو بيت زير كدام آرايه - 151

ــان   « ــوادار كم ــاز ه ــرغ دل ب ــت  م ــي اس  ابروي
  

ــد      ــاهين آم ــه ش ــاش ك ــران ب ــوتر نگ  اي كب
  

 پروانـــه راحـــت بـــده اي شـــمع كـــه امشـــب
  

 ــ   ــو چــون شــمع گ  »دازماز آتــش دل پــيش ت
  

  ) تشبيه، ايهام، استعاره2  ) تشبيه، ايهام تناسب، جناس1

  ) استعاره، ايهام تناسب، جناس4  ) تشبيه، استعاره، ايهام تناسب3

 كدام مصراع هم وزن بيت زير است؟ - 152

ــي « ــه رس ــامور ك ــك ن ــت د ازآن پي ــار دوس  دي
  

ــار دوســت رز جــان ز خــط مشــكآورد حــ    »ب
  

  ) تا من ز كمر چه طرف خواهم بربست2  آمدبرزار  ز اين غنچه كه از طرف چمن )1

  ) دشمن گر آستين گل افشاندت به روي4  ) و آنان كه به ديدار چنان ميل ندارند3
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  16 ةصفح    (اختصاصي) زبان و ادبيات فارسي
 

 دارد؟ تطابق بيت كدام مصراع دو هر هجاهاي نظم با زير هجايي الگوي - 153

« U U UU U U»− − − − − − − − 

ــرا) 1 ــويِ ز چــ ــات كــ ــابم روي خرابــ  برتــ
 

 نيست راهي و رسم هيچ هانج به بهِم، اين كز  
 

 حسـن  كشـور  پادشـاه  اي رو كشـيده  عنان) 2
 

 نيسـت  دادخـواهي  كه راهي سر بر نيست كه  
 

 عمـر  خـرمن  بـه  آتشـم  بزنـد  گـر  زمانـه ) 3
 

 نيسـت  كـاهي  بـرگ  بـه  من بر كه بسوز بگو  
 

 مـده  خـال  و زلـف  بـه  حـافظ  دلِ ةخزين ـ) 4
 

د  چنين، كارهاي كه    نيسـت  سـياهي  هـر  حـ
 

 ؟دوگانه هستندبندي  دسته دوري و قابلد بيت از ابيات زير چن - 154

 صـنوبر اسـت؟  و الف) باغ مرا چه حاجـت سـرو   
  

ــه   ــرور مــا از كــه كمتــر اســت؟  شمشــاد خان  پ
  

 ب) داروي مشــتاق چيســت زهــر ز دســت نگــار
  

 مرهم عشـاق چيسـت زخـم ز بـازوي دوسـت       
  

 اي در عذر آن تقصـيرها  ج) اي دل چه انديشيده
  

 او چندان وفا زين سوي تو چندين جفازان سوي   
  

 جام مي و خـون دل هـر يـك بـه كسـي دادنـد      د) 
  

ــد    ــين باشـ ــاع چنـ ــمت اوضـ ــرة قسـ  در دايـ
  

  چهار )4     سه )3    دو )2    يك )1

 ها درست است؟ نام وزن كدام مصراع - 155

  الف) هر كه او بيدارتر پردردتر (رمل مثمن محذوف)

  محذوف)ب) الا اي آهوي وحشي كجايي (هزج مسدس 

  ج) آن پري رو از درم روزي فراز آيد نيايد (رمل مثمن سالم)

  د) چرا بايدت ديگري محتسب (متقارب مثمن سالم)

  ام ساقي بيار آن آب را (رجز مثمن سالم) هـ) ز اندازه بيرون تشنه

 ) الف، د4  ) ب، الف3  ) هـ ، ب2  ) الف، ج1

 ترتيب در كدام گزينه آمده است؟ به» حذف همزه -قلب -بلند تلفظ كردن مصوت كوتاه -ابدال«اختيارات  - 156

 الف) گر به تـو پيچـد جهـان مپـيچ بـر خويشـتن      
  

 تا نـه ز هـر سـوي بـيش زيانـت آيـد بـه جـان          
  

ــا   ــه م ــد م ــر چن ــت  ب) ه ــري نيس ــا خب  را از م
  

ــا دل مـــا دل بـــرده    اثـــري نيســـت را اي از مـ
  

 ج) بوي ايـن درد كـه امسـال بـه همسـايه رسـيد      
  

ــود كــه د   ــار گرفــت ز آتشــي ب  ر خــرمن مــن پ
  

 گـــه تـــو روي بـــلال حبشـــي نزهـــت د) پـــردة
  

ــراپردة    ــود سـ ــان   عـ ــو جـ ــي اتـ ــس قرنـ  ويـ
  

  ) ب، د، الف، ج           4  ) د، الف، ج، ب  3  الف، ب، ج   ) د،2  ) ج، ب، د، الف 1
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  17 ةصفح    (اختصاصي) زبان و ادبيات فارسي
 

  اختيارات شاعري است؟  كدام فاقدبيت زير  - 157

ــاده « ــاق گش ــت  در آف ــيكن بس ــت ول ــت ا ه س  س
  

 »در پــاي دل مــا زنجيــر   از ســر زلــف تــو   
  

  ـ قلب ) تبديل هجاي كوتاه به هجاي بلند2  ـ ابدال بودن هجاي پاياني ) بلند1

  ـ قلب ) آوردن فاعلاتن به جاي فعلاتن4  ـ حذف همزه ) تبديل هجاي بلند به هجاي كوتاه3

 دربارة رباعي زير درست است؟» عروض و قافيه«كدام گزاره از لحاظ  - 158

ــون ه « ــق چ ــت  آزادي و عش ــد راس ــي نام  م
  

 بنـــده شـــدم و نهـــادم از يكســـو خواســـت 
  

 زيــن پــس چونــان كــه داردم دوســت رواســت
  

ــت    ــه برخاسـ ــومت از ميانـ ــار و خصـ  »گفتـ
  

  وزن رباعي مستفعل مستفعل مستفعل مستف است. )1

  فاقد اختيار شاعري ابدال است.) 2

  حرف روي است.» ت«حرف اصلي قافيه دو واج دارد و  )3

  همزه و دو تغيير كميت مصوت مشهود است.دو مورد حذف ) 4

 است؟ درست بيت كدام ةقافي - 159

ــق ) 1 ــه حـــ  ده خداونـــــدي عاريـــــت بـــ
 

 تــــــا خداونــــــديت بخشــــــد متفــــــق 
 

ــر) 2 ــن بنگ ــتي اي ــان كش ــرق خلق ــق غ  عش
 

ــايي   ــت اژدهـ ــويي گشـ ــقِ گـ ــق حلـ  عشـ
 

ــر تـــو) 3 ــود مگـ ــوفي مـــرد خـ  نيســـتي صـ
 

 نيســـــتي خيـــــزد نســـــيه از را هســـــت 
 

ــدار) 4 ــو ديــ ــل تــ ــكلات حــ ــت مشــ  اســ
 

 اســــت ممكنــــات خــــلاف تــــو از صــــبر  
 

 است؟ نادرستشده در مقابل كدام گزينه  هاي نوشته عبارت - 160

ــدم   1 ــالان شـ ــي نـ ــر جمعيتـ ــه هـ ــن بـ  ) مـ
 

ــوش   ــدحالان و خـ ــت بـ ــدم  جفـ ــالان شـ  حـ
 

 و داراي حروف الحاقي) 2(طبق قاعدة 

 روشن از پرتو رويت نظري نيسـت كـه نيسـت    )2
 

 منت خاك درت بر بصـري نيسـت كـه نيسـت      
 

  )1و تبصرة 2(طبق قاعدة 

 آراي خوشــي اســت ) نفــس بــاد بهــاران چمــن3
 

ــر عجــب دام تماشــاي خوشــي اســت    ســاية اب
 

  و داراي رديف) 1(طبق قاعدة 

 ) پـــس اميـــرش گفـــت خـــامش كـــن بـــرو 4
 

ــرأ       ــن جـ ــت زيـ ــردد جانـ ــا نگـ ــروتـ  ت گـ
 

  )2(طبق قاعدة 

 :جز بهابيات با عبارت زير قرابت مفهومي دارند؛ همة  - 161

  »اند: دولت نه به كوشيدن است؛ چاره كم جوشيدن است. گفتهبزرگان «

ــج1 ــه رن ــرد  ) ب ــرد ب ــوان ب ــنج نت ــوده گ  ن بيه
 

ــازو را     ــه زور ب ــيلت ن ــت فض ــت راس ــه بخ  ك
 

ــد ) 2 ــود دوي ــد ب ــه جه ــدان ك ــبيچن  م در طل
 

 كوشش چه سود چـون نكنـد بخـت يـاوري؟      
 

 شكر اين نعمـت عظمـي چـه تـوانم كـردن     ) 3
 

 ددكاري بخــتكــه بــه دولــت نرســيدم ز مـ ـ    
 

اـل نان) 4 ــي اقبــ ــش نمـ ــه كوشـ اـده بـ ــد هــ  دهنـ
 

 بـــه نردبـــان بـــر بـــام آســـمان نتـــوان شـــد  
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  ؟شود گزينه دريافت مي مفهوم بيت زير از كدام - 162

 اســـــيرش نخواهـــــد رهـــــايي ز بنـــــد   «
  

ــد      ــلاص از كمنــ ــد خــ ــكارش نجويــ  »شــ
  

) از فكــر زلــف يــار رهــايي اميــد نيســت      1
 

 سوداي او شبي است كـه صـبحش پديـد نيسـت      
 

اـرش  چه دام است اين كه هر مرغي كه مي) 2  گردد گرفت
 

ــه خــاطر پرگشــودن  نمــي   ــد ب ــزارش آي  هــاي گل
 

 چند رهايي ز قفـس قسـمت مـن نيسـت    ره) 3
 

ــد     ــري چن ــال و پ ــزنم ب ــرهم ن ــه ب  آن نيســت ك
 

ــد او    4 ــرآرم ز بنـ اـي بـ ــل پــ ــه عقـ ــتم بـ  ) گفـ
 

ــد او       ــد از كمن ــه جه ــت ب ــلاص نيس  روي خ
 

 ؟نيستايج شعر دورة بيداري هاي ر كدام بيت حاوي مضمون - 163

ــت    ) 1 ــن اس ــن م ــارگري دي ــارگرم ك ــن ك  م
 

 دنيا وطـن اسـت و زحمـت آيـين مـن اسـت        
 

 بــه مــدح شــاه پــس آنگــه بــر حريــر ســپيد) 2
 

ــار         ــياه گوهرب ــك س ــه مش ــه ب ــدم ز خام ش
 

 چـــو زن تعلـــيم ديـــد و دانـــش آموخـــت) 3
 

 رواق جـــان بـــه نـــور بيـــنش افروخـــت      
 

ــرام ا ) 4 ــرافت مـ ــي اســـت و شـ ــيبزرگـ  يرانـ
 

ــادة عـــزت بـــه جـــام ايرانـــي     كـــه بـــاد بـ
 

 ؟نداردخواني  هاي شعر دورة انقلاب اسلامي هم از لحاظ فكري، كدام بيت با ويژگي - 164

ــرد   ) 1 ــامري ك ــان س ــگ ج ــيم آهن ــي كل  يعن
 

ــرد      ــاوري كـ ــي را يـ ــد ولـ ــاوران بايـ  اي يـ
 

 هـــايي كـــه در بـــاغ ماســـت ببـــين لالـــه) 2
 

ــت    ــا خداســ ــان تــ ــند و فريادشــ  خموشــ
 

 بــازي نگرفــت تــو طريــق پــاك كــس چــون) 3
 

 بــــا زخــــم نشــــان ســــرفرازي نگرفــــت   
 

 جمله عشق و جمله لطف و جمله قدرت جمله ديد) 4
 

 گشته در هستي شـهيد و در عـدم او مرتضـي     
 

 ؟مفهوم ابيات كدام گزينه به هم نزديك است - 165

 اي نيسـت نصـيحت، كـه ببنـدد پـايم      الف) رشـته 
  

 ســوزني نيســت ملامــت كــه بــدوزد نظــرم       
  

 خلـق ملامـت و گـر ز كـرده نـدامت      گر زب) ا
  

 كشيدم از تو كشـيدم، شـنيدم از تـو شـنيدم      
  

 بنــدد ج) چــه كنــي ســرزنش مــن، كــه قضــا مــي
  

ــتارم      ــر دس ــوان دگ ــه عن ــبح ب ــل ص ــر گ  ه
  

 د) خلاصي از ملامت نيست سـرگرم محبـت را  
  

ــي      ــت بـرـ ديـوـار م اـ رف ــد سـرـ خورشـيـد هـرـ جـ  آي
  

  ب ـ الف) 2    ب ـ ج) 1

  ـ بد ) 4    ج ـ د) 3
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 ترتيب به كدام مفهوم اشاره دارد؟ به ،هر يك از موارد زير - 166

  ـ بيان انديشه به صورت گفته يا نوشته 

  بشري هاي آرمان و ها ارزش ارزيابي ـ از دست رفتن امكان

  افراد و تكاليف ـ حقوق

  هاي جهان اجتماعي ظرفيت و ها عقلانيت ذاتي ـ افق توسعة و انساني ـ بسط جهان فرهنگي و ذهني ) تناسب بخش1

  هاي جهان اجتماعي محدوديت و ها معنا ـ فرصت فرهنگ ـ زوال حوزة به فردي انديشة يك ) ورود2

  هاي جهان اجتماعي ارزش و ها آهنين ـ آرمان انساني ـ قفس جهان فرهنگي و ذهني ) تناسب بخش3

  اجتماعي جهان ها ـ پيامدهاي شارز و اهداف دانش رفتن دست ) تأثير جهان اجتماعي بر جهان فرهنگي ـ از4

  ترتيب با چه مفاهيمي ارتباط دارند؟ موارد زير، به - 167
  هاي اجتماعي مختلف هاي ميان جهان ـ تفاوت

  ـ نظرية استعمار
  ـ وجود تقسيم كار گسترده

  خطي به سرنوشت جوامع ـ جوامع ارگانيكيها و اعتقادات كلان ـ نگاه تك هاي مربوط به ارزش ) تفاوت1

  هاي اجتماعي در عرض هم ـ جوامع مكانيكي ها و اعتقادات كلان ـ جهان هاي مربوط به ارزش وت) تفا2
  هاي اجتماعي در عرض هم ـ جوامع ارگانيكي ) تغييرات در سطح هنجارها و نمادها ـ جهان3

  خطي به سرنوشت جوامع ـ جوامع مكانيكيتغييرات در سطح هنجارها و نمادها ـ نگاه تك) 4
  ترتيب در كدام گزينه آمده است؟ يك از موارد زير، به يش هرعامل پيدا - 168

  ها به قلمرو واقعي جهان اجتماعي ـ ورود آرمان
  ـ ناتواني جهان اجتماعي از سخن گفتن دربارة حق يا باطل بودن عقايد

  ـ گسستن جوامع از حق و گام برداشتن آنان به سوي باطل
دانند. ـ نامعتبر دانستن عقل و وحي ـ تغيير حق و باطـل بـر مبنـاي بيـنش        هايي كه رعايت آن را لازم مي مطابق با ارزش ) عمل كردن مردم1

  ها انسان

  هاي مقبول در جهان اجتماعي ـ نامعتبر دانستن عقل و وحي ـ نشناختن حقايق توسط جوامع داري مردم از ارزش ) جانب2
  دانند. ـ محدود كردن علم به دانش تجربي ـ نشناختن حقايق توسط جوامع يي كه رعايت آن را لازم ميها ) عمل كردن مردم مطابق با ارزش3
  ها هاي مقبول در جهان اجتماعي ـ محدود كردن علم به دانش تجربي ـ تغيير حق و باطل بر مبناي بينش انسان داري مردم از ارزش جانب) 4

 ود ارتباط درستي دارند؟چه تعداد از تعاريف زير، با مفاهيم مقابل خ - 169

  انسداد اجتماعي←الف) مسدود بودن راه ارتقاي هر نوع تحرك اجتماعي
  موقعيت اجتماعي ←ب) جايگاه فرد در يك جامعه يا گروه اجتماعي

  تزلزل فرهنگي ←ج) تغييرات هويتي بيرون از مرزهاي مقبول جهان اجتماعي
  تحرك اجتماعي ميان نسلي ←د) تحرك اجتماعي يك نسل نسبت به والدينش

  آپارتايد ←هاي صرفاً نژادي هـ) جوامع مبتني بر ارزش
  ) چهار4  ) سه3  ) دو2  ) يك1
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 ام مفاهيم ارتباط دارند؟ترتيب با كد هر يك از موارد زير، به - 170
  اشغال نظامي جوامع ضعيف -
  باز پس گرفتن استقلال سياسي از سوي قوم تحت تصرف نظامي -
  كنترل بازار و سياست كشورهاي استعمارزده توسط كشورهاي استعمارگر -
  ) امپرياليسم فرهنگي ـ داشتن فرهنگ قوي و غني ـ استعمار فرانو1
  نگي ـ استعمار قديم) امپراتوري ـ حفظ هويت فره2
  ) استعمار ـ داشتن فرهنگ قوي و غني ـ استعمار فرانو3
  ) امپرياليسم سياسي ـ حفظ هويت فرهنگي ـ استعمار نو 4

 صحيح است؟» ازخودبيگانگي فطري«و » تزلزل فرهنگي«، »خودباختگي فرهنگي«ترتيب پيرامون  كدام گزينه، به - 171
نتيجه، حالت فعال و خلاق خود را در گزينش عناصر فرهنگـي   ور جهان اجتماعي ديگر شوند و دراگر اعضاي جهان اجتماعي، مبهوت و مقه )1

هاي اجتماعي را براساس فرهنگ خـود سـامان    شوند. ـ اگر جهان اجتماعي نتواند كنش  ديگر از دست بدهند، دچار خودباختگي فرهنگي مي
جوامع غيرغربي، در رويارويي بـا جهـان غـرب، بـه دليـل اينكـه مرعـوب قـدرت         منجر شود. ـ بسياري از   »تزلزل فرهنگي«تواند به  دهد، مي

  اقتصادي و سياسي برتر غرب گشتند، گرفتار ازخودبيگانگي شدند.
هـا از   شود. ـ در جهان اجتماعي خودباخته، انسـان   اگر جهان اجتماعي، فرهنگ تاريخي خود را فراموش كند، دچار خودباختگي فرهنگي مي )2

هـاي  شود، سرابي از حقيقت است. ـ جهان اجتماعي كه متناسـب بـا نياز    مانند و تصويري كه از انسان ارائه مي و هستي دور ميحقيقت خود 
  دهد. ها دربارة معناي زندگي و مرگ پاسخ ندهد، نشاط زندگي را از دست ميهاي آن به پرسش معنوي و روحي افراد عمل نكند و

نتيجـه خودبـاختگي    يابـد و در  هاي يك جهان اجتمـاعي، تـداوم مـي    ة زندگي ناسازگار با عقايد و ارزشگاهي تعارض فرهنگي يا همان شيو )3
هـاي اجتمـاعي    آيد كه جهان اجتماعي، توان حفظ و دفـاع از عقايـد و ارزش   تزلزل فرهنگي در جايي به وجود مي گيرد.  ـ  فرهنگي شكل مي

  شود. هاي حق برخوردار نباشد، دچار ازخودبيگانگي حقيقي مي ارزش خود را نداشته باشد. ـ جهان اجتماعي كه از عقايد و
تزلـزل فرهنگـي هنگـامي     دهد.  ـ كند و ارتباطش را با فرهنگ و تاريخ خود از دست مي ) جهان اجتماعي خودباخته به روش تقليدي عمل مي4

گيرنـد. ـ انسـان در جهـان      سـازند، مـورد ترديـد قـرار     هايي كه هويت فرهنگي جهان اجتماعي را مي ها و ارزش دهد كه عقايد، آرمان رخ مي
  دارد. شود و در نهايت سر به عصيان و اعتراض برمي اجتماعي كه بر اساس فطرت او شكل نگرفته است، دچار اضطراب و تشويش مي

 ترتيب كدام است؟ علت هر يك از عبارات زير، به - 172
  ـ حذف مظاهر فرهنگ اسلامي توسط استبداد استعماري 

  نگاران غربي از هويت جهان اسلام در بين جوامع اسلامي شناسان و تاريخ اج تصوير القايي شرقـ رو
  عنوان يك قطب فرهنگي جديد  ـ ظاهر شدن اسلام به

 اي خارج از جهان اسلام نداشت. ـ در ديدگاه مستشرقان، هويت فرهنگي جوامع اسلامي، توحيدي يـا حتـي    به دليل اينكه پشتوانه و پيشينه )1
اساطيري نيست، بلكه سكولار و دنيوي است.ـ جامعة ايران با بازگشت به هويت اسلامي خود كه هويتي مستقل، فعـال و اثرگـذار اسـت، بـه     

  صورت قلب تپندة بيداري اسلامي درآمد.
ي از ذهنيت مسلمانان را هاي ها، بخش ـ قدرت سياسي و نظامي غرب در نخستين رويارويي كرد. در ساية قدرت و سلطة جهان غرب عمل مي )2

به خودباختگي فرهنگي دچار ساخت.ـ جهان اسلام با الهام گرفتن از انقلاب اسلامي ايران، هويت خود را بيرون از تصاويري كه جهـان غـرب   
  كند. وجو مي كرد، جست القا مي

م و از جمله ايران در تاريخ اسلامي خود با هجوم هاي مختلف جهان اسلا دنبال تأمين نيازهاي اقتصادي و فرهنگي جهان غرب بود.ـ بخش ) به3
هاي جديدي را به روي انديشـمندان جهـان غـرب نيـز گسـترده       نظامي و سياسي اقوام مختلف، مواجه شده است.ـ حيات معنوي اسلام، افق

  است.
تجربة جديدي است كه هنوز به پايـان   قدرت سياسي جوامع اسلامي با قدرت استعمارگران پيوند خورد.ـ برخورد جهان غرب با جهان اسلام )4

هـاي دنيـوي غربـي تفسـير     خود نرسيده است.ـ بازگشت ايران به اسلام، بازگشت به يك خويشتن صرفاً تاريخي و جغرافيايي كه بـا انديشـه  
  شد، نبود؛ بلكه بازگشت به خويشتن الهي و توحيدي بود. مي
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 ترتيب پيامد چيست؟ هر يك از موارد زير، به  - 173

  هاي غربي در مقابله با مقاومت كشورهاي غيرغربي عمليات نظامي قدرت ـ توجيه

  ـ رونق اقتصاد كشورهاي صنعتي وابسته به تسليحات

  ـ وقوع دو جنگ جهاني

  هاي ناسيوناليستي، ليبراليستي و سوسياليستي ) نظرية آگوست كنت ـ رشد علم تجربي و صنعت ـ انديشه1

  هاي ديني با ظاهري سكولار هاي جهاني ـ انديشه نگج ـ ) جنگ سرد بين بلوك شرق و غرب2

  ها ـ جنگ گرم در مناطق پيراموني ـ رقابت كشورهاي اروپايي بر سر مناطق استعماري ) نظرية جنگ تمدن3

  هاي شيميايي) نظرية ساموئل هانتينگتون ـ جنگ سرد بين بلوك شرق و غرب ـ صد ميليون كشته و استفاده از بمب اتم و سلاح4

» اصالت بخشيدن بـه انسـان دنيـوي   «و » روشن شدن مباني غيرتجربي علم تجربي«، »انتقال فشار بحران اقتصادي به اقشار ضعيف«يجة نت - 174

 ترتيب در كدام گزينه آمده است؟ به

  ال رفتن علم مدرن ـ پساسكولاريسمؤ) پيوند خوردن بحران اقتصادي با چالش فقر و غنا ـ زير س1

  بحران اقتصادي در سطح جهاني ـ ترديد در مباني علوم تجربي غربي ـ بحران معنويت ) آشكار شدن پيامدهاي2

  ها ـ دست برداشتن علم از داوري ارزشي و محدود شدن به امور طبيعي ـ تداوم باورهاي ديني و معنوي ) فروپاشي حكومت3

  گرايي، يأس و نااميديطبيعت در علم تجربي غربي ـ پوچ ) افزوده شدن دامنة چالش فقر و غنا ـ آشكار شدن محدود نبودن تفسير از جهان4

  است؟ نادرست» نخستين بيدارگران اسلامي«صحيح و دربارة » روشنفكران دوم نسل«ترتيب دربارة كدام گزينه، به - 175

گـرا،   لفكران غـرب بـود. ـ بـرخلاف منـورا     و ماركسيسـتي  سوسياليسـتي  ناسيوناليستي، هاي انديشه چارچوب در ها،آن اجتماعي هاي ) حركت1

  بودند. اسلامي كشورهاي در ها دولت رفتار اصلاح دنبال به

 شناخت ،غرب فرهنگ از غرب، به آميز اعتراض رغم رويكرد علي . ـداشت دنبال به را استعماري استبداد اسلامي، كشورهاي در هاآن ) حكومت2

  عميقي نداشتند.

 و پيراموني كشورهاي جايگاه در همچنان كشورها عمل، اين در پيشين را درهم ريختند اما نظم ،غربي كشورهاي جايگاه به رسيدن بهانة به )3

 نخستين هاي حركت از هايي نمونه ،جهاديه هاي رساله تدوين و تزاري روسية با مقابله در ديني عالمان فعال حضور. ـ ماندند باقي استعمارزده

  ايران است. در بيدارگران اسلامي

 هـاي  نظـام  اقتصـادي  عملكرد به نسبت غربي كشورهاي در بيستم طي  قرن كه بود اعتراضاتي نوع اول از روشنفكران نسل به اهآن اعتراض )4

  دانستند.   مطابق اسلام مي هاآن غربي را عملكرد جوامع قدرتمندي دليل . ـگرفت مي ليبراليستي شكل

www.kanoon.ir



  22 ةصفح   علوم اجتماعي
 

 ترتيب كدام است؟ پيامد هر يك از موارد زير، به - 176

  هاي استعماري در دوران قاجارـ قرارداد
  بخش در قطع وابستگي اقتصادي و فرهنگيهاي آزادي ـ ناتواني انقلاب

  ـ الگو گرفتن انقلاب اسلامي ايران از فقه اجتماعي و سياسي شيعي
  ـ تحقق بيداري اسلامي در جوامع اسلامي

ار نـو ـ پـرداختن بـه     معاسلامي ـ بازگشت استعمار در چهرة اسـت   آميز توسط نخستين بيدارگران ) تغيير مقاومت منفي به سوي فعاليت رقابت1
  هاي قومي دهي نظامي براساس فقاهت و عدالت و خارج از قدرت هاي جهان اسلام از منظر ديني و فرهنگي ـ سازمان بحران

سـي و اقتصـادي جهـان ـ فـراهم      هاي سيا ) محدود شدن فعاليت عالمان شيعي به واجبات نظاميه ـ خارج نشدن اين كشورها از حاشية قطب 2
  هاي آزاد و مستقل هاي معرفتي و معنوي ـ تشكيل يك دولت اسلامي با جمهوري شدن فرصت جديدي براي غرب در جهت حل بحران

ئلة ها براساس نظريات و مكاتب چپ ـ مطـرح شـدن مس ـ    گيري اين انقلاب آميز از اصلاح رفتار به اصلاح ساختار ـ شكل  ) تغيير فعاليت رقابت3
  اسرائيل به عنوان مسئلة جهان اسلام ـ حركت بيداري اسلامي از سطح نخبگان به عموم مردم و فرهنگ عمومي جهان اسلام

هـا و   گيري جنبش عدالتخانه به عنوان يك انقلاب اجتماعي ـ قرار گرفتن در برابـر بلـوك غـرب و در حمايـت بلـوك شـرق ـ جنـبش          ) شكل4
  ورهاي عربي ـ قرار دادن الگوي جديدي در برابر جهان اسلام توسط انقلاب اسلامي ايرانهاي گستردة مردم در كش انقلاب

  ترتيب مربوط به كدام قسمت جدول است؟هر عبارت، به - 177
  ـ دانش عمومي
  ـ دانش علمي
  ها، دانش حاصل از زندگي هستند. ـ همة دانش

  رود.  از دست ميـ دغدغه و توان لازم براي حل مسائل و مشكلات دانش حاصل از زندگي 
  تعارض در ذخيرة دانشي  ب  اندها خلق و بازسازي واقعيت دانش  ج

شود و تا  يادگيري آن از بدو تولد آغاز مي
  يابد. پايان عمر، ادامه مي

  الف
طرح مسئلة خاص در 

  يك جامعه
  د

 ب ـ د ـ الف ) ج ـ 4  ) ج ـ الف ـ د ـ ب3  ) ج ـ ب ـ الف ـ د2  ) ب ـ ج ـ الف ـ د1

  درست است؟» زدايي آشنايي«و دربارة  نادرست» انگاري طبيعت و جامعه پيامدهاي يكسان«ترتيب در ارتباط با  گزينه، بهكدام  - 178
دليل آنكه بـه   توانيم نظم را مشاهده كنيم، به ) نظم اجتماعي بيرون و مستقل از ما خواهد بود و فقط بايد خود را با آن تطبيق دهيم. ـ ما نمي 1

  كنند. زدايي مي شناسان براي شناختن نظم از امور آشنا و مأنوس آشنايي يم، جامعها نظم عادت كرده

شناسـان از   شـود. ـ جامعـه    شود كه واقعيتي بيروني است و با قوانيني به استحكام قوانين طبيعت اداره مـي  ) جامعه همچون طبيعت تصور مي2
  تر شوند. تا از دانش علمي و عمومي عبور كنند و به پيچيدگي و عمق آن نزديككنند  هاي اجتماعي نگاه مي انداز فردي غريبه به موقعيت چشم

توانند جوامـع و   ها مي شوند و انسان كنند و از جوامع ساده به جوامع پيچيده تبديل مي ) همة جوامع، مسير يكساني به سوي پيشرفت طي مي3
كنند و در كنار نظـم،   اطراف خود نگاه مي به به موضوعات آشنا و روزمرةفرد غريشناسان از ديد يك  هاي گوناگوني را پديد آورند. ـ جامعه  تاريخ

  كنند. نظمي را كشف مي بي
ند در حـالي كـه جامعـه بـرخلاف     وش ـ مـي ها بر جامعه مسلط ، انساندهد كه در نتيجة آن هاي نظم اجتماعي تقليل مي ها را به پيچ و مهره ) انسان4

زدايـي از   انگيزي وجود دارد كه با هنـر آشـنايي   هاي پنهان و شگفت ها، نظم هاست. ـ در زندگي ما انسان انهاي انس طبيعت، محصول و مخلوق كنش
  ها را كشف كرد. توان آن ، ميمأنوسامر 
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  23 ةصفح   علوم اجتماعي
 

  ترتيب با كدام مورد مرتبط است؟ يك از عبارات زير، به هر - 179

  رعيتي  ـ در هم ريختن روابط اجتماعي ارباب ـ 

  بـ نوع چالش بلوك شرق و غر

  ـ شعار جوامع سوسياليستي و ليبراليستي

  ـ اشتراك ديدگاه ريكاردو و مالتوس

  ) ليبراليسم اوليه ـ درون فرهنگي ـ عدالت اجتماعي و توزيع مناسب ثروت ـ نظرية اقتصادي1

  پردازان ليبرال درون فرهنگي ـ آزادي اقتصادي و آزادي فردي ـ نظريه) ليبراليسم متقدم ـ 2

  عدالت اجتماعي و توزيع مناسب ثروت ـ نظرية اقتصاديقدم ـ بين فرهنگي ـ ليبراليسم مت) 3

  پردازان ليبرال نظريهجديد و از بين رفتن آزادي افراد ـ   ) ليبراليسم قرن هجدهم و نوزدهم ـ بين فرهنگي ـ پيدايش طبقة4

 گر كدام مفهوم است؟ترتيب نشانهر عبارت، به - 180

  ديدگاه وبرنياز روش علمي از  ـ مقدمه و پيش

  ـ به معناي نگاه كردن به مسائل جوانان از منظر خودشان است.

  ها هاي اجتماعي دربارة چرايي وقوع آن ـ ناديده گرفتن پيچيدگي و عمق پديده

  پردازان كنش اجتماعي ترين ويژگي كنش اجتماعي از سوي نظريهـ مهم

  يزدايي ـ آگاهي و معنادار تفهم ـ همراهي همدلانه ـ هويت )1

  زدايي ـ آگاهي و معناداري ) تفسير ـ همراهي همدلانه ـ هويت2

  ايي ـ اراده و معناداريز تفهم ـ همراهي همدلانه ـ هويت )3

  زدايي ـ هدفداري و اراده ) تفهم ـ فهم همدلانه ـ هويت4

 )ترتيب به( دهد؟ درستي نشان مي كدام گزينه، علت پيدايش عبارات زير را به - 181

  اخلاق از زندگي اجتماعيـ حذف اراده، خلاقيت، ارزش و 

  ـ ناديده گرفتن تفاوت علوم طبيعي با علوم انساني و اجتماعي

  تر شدن فجايع انساني و زيست محيطي منجر شده است. هاي چشمگير جهان غرب در حوزة صنعت و فضا به فراگيرتر و عميق ـ پيشرفت

  ـ استمرار و تداوم ارزش و هنجارها

گريزي ـ عمـل افـراد براسـاس هنجارهـا و      هاي طبيعي و آثار و پيامدهاي آن ـ اخلاق  ها ـ همانند پنداشتن پديده  ن) از بين رفتن شور زندگي انسا1

  ها ارزش

گريزي ـ عمل  هاي اجتماعي و آثار و پيامدهاي آن ـ اخلاق  كند ـ همانند پنداشتن پديده  رويكرد تبييني بر آنچه مشاهده مي ) تأكيد بيش از اندازة2

  س نمادها و هنجارهاافراد براسا

ها ـ عمل افراد براسـاس    هاي طبيعي ـ سقوط ارزش  هاي اجتماعي و پديده ) يكسان دانستن نظم اجتماعي و نظم طبيعي ـ همانند پنداشتن پديده 3

  هنجارها و نمادها

تمـاعي و آثـار و پيامـدهاي آن ـ سـقوط      هـاي اج  ) تأكيد بيش از اندازة رويكرد تبييني بر نظم و ساختارهاي اجتماعي ـ همانند پنداشـتن پديـده   4

  ها و هنجارها ها ـ كنش افراد براساس ارزش ارزش
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  ترتيب با كدام مفهوم مرتبط است؟يك از عبارات زير، به هر - 182

  هاي جهان اجتماعي مجموعة سازوكارهايي براي اعمال سياست -

  ها و ابزارهاي فرهنگي در سلطة هژمونيك استفاده از شيوه -

  اساس فضيلت از ديدگاه ارسطوبر حكومت فرد -

  اليگارشيساز ـ هاي آيندهبيني نسل) سياست ـ تغيير جهان1

  ) نظام سياسي ـ مهندسي رضايت عمومي ـ مونارشي 2

  ) سياست ـ مهندسي رضايت عمومي ـ مونارشي3

    اليگارشيساز ـ هاي آيندهبيني نسلنظام سياسي ـ تغيير جهان) 4

  درستي آمده است؟ ز موارد زير، در كدام گزينه بهترتيب پيامد هر يك ا به - 183

  شناسي غلبة رويكرد تبييني در جامعه -

  ها ملت -دولت گيري شكل -

  خصوصي مالكيت حذف -

ها و جوامع در پديد آمدن و ادامه يـافتن قشـربندي اجتمـاعي ناديـده      نقش انسان ـ ظهور جهان متجدد ـ ارزش شكل گرفت. و دانش ) پيوند1

  شود. گرفته مي

  شود. ها يكسان مي نقطة شروع رقابت ـ ظهور جهان متجدد ـ ) دانش در قلمرو تبيين و ارزش در قلمرو تفسير قرار گرفت.2

  رود. انگيزة رقابت از بين مي ـ پيدايش ناسيوناليسم ـ ها غيرعلمي قلمداد شد. ) كار داوري دربارة ارزش3

  عدالت برقرار شد.  ـ پيدايش ناسيوناليسم ـ اجتماعي باز شد. بازگشت دعاوي انتقادي و تجويزي به علوم ) راه4

 ترتيب مشخص نماييد.درستي و نادرستي عبارات زير را به - 184

  .شودمي ها، تعريفهاي اجتماعي مختلف و توسط آنهويت از منظر گروهدر دورة مدرن،  -

  .شوندمي ع و كشمكشعلاوه بر ثروت و قدرت، هويت و دانش نيز كانون نزادر دورة پسامدرن،  -

  مدل همانندسازي، در دوران پسامدرن، مورد توجه و تأكيد قرار گرفت. -

  .انساني، به رهايي انسان كمك كند انتظار دارد علوم اجتماعي با تشخيص و افشاي سلطه در مناسباترويكرد تفسيري  -

  غ -) ص ـ غ ـ ص4  غ -) ص ـ ص ـ ص3  ص -) غ ـ ص ـ غ2  غ -) غ ـ ص ـ غ1

  ترتيب در ارتباط با هر يك از عبارات زير صحيح است؟ ام گزينه، بهكد - 185

  در نظرية فارابي فاضله مدينة گرفته بر اساس انحراف نظري ازـ جامعة شكل

  فقهي توسط فقه شيعي و زباني نژادي، قومي، هاي شناختن تفاوت رسميت ـ به

  دارند. دوجو انسان ارادة و هايي كه مستقل از آگاهيـ شناسايي واقعيت

  ) مدينة ضالّه ـ توصيف و تبيين مسائل اجتماعي ـ عقل نظري1

  و خارجي ـ عقل عملي داخلي هاي قدرت با مردم رابطة نوع ) مدينة فاسقه ـ تعيين2

  عدالت ـ عقل عملي گسترش و ) مدينة فاسقه ـ تحقق3

  اسلامي ـ عقل نظري امت گيري شكل ) مدينة ضالّه ـ ايجاد فرصت4
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  2 ةصفح  (اختصاصي) زبان عربي
 

 ) ةॻȁʙأو إلی الع ʥم مʦفهʸة أو الʸجʙʯال ʥاب عʦʱلل ʔʴالأن ʥّ̒۱۹۴ - ۱۸۶ع( 

ی ﴾: - 186 َʁ ʗʱʴَy الأق ʙام إلی ال َ̡ ʗʱʴَy ال  ﴿ سʲॺُان الȏʘّ أسǺ Ȑʙَعʗʮه لॻلاً مʥِ ال

 اش از مسجد الحرام به سمت مسجد الاقصي حركت كرد! ) پاك است آن كه شبانه با بنده1

 را شبي از مسجد الحرام به سمت مسجد الاقصي حركت داد!اش  ) پاك است كسي كه بنده2

 اش در شبي از مسجد الحرام به سوي مسجد الاقصي حركت كرد! ) منزّه كسي است كه بنده3

 ) منزّه باد خداوندي كه بندة خود را شبي از مسجد الحرام به طرف مسجد الاقصي حركت داد! 4

187 - » َǻ عُ أنॻʠʯـــʴǻَ ʙـــʵॺنَ أنّ الʦʰـــاحॺال ʗُقـــʯعǻ!ʔـــȂʙل القʮقʯـــʴُy ـــʗُن فـــي ال ُy yُعʚʱات الȂّʙʲॺـــة لإنـــارة ال »: ʴـــʯعǺ ʥَʻـــال

  پژوهشگران . . . .

  نمودن شهرها استفاده كند!هاي دريا براي روشن اي نزديك از معجزه) معتقد هستند كه انسان ممكن است در آينده1

  هاي دريايي ياري بجويد!شهرها از معجزه ساختنتواند در آيندة نزديك براي نوراني  ) اعتقاد دارند كه انسان مي2

  شدن شهرها استفاده نمايد!هاي دريا براي نوراني تواند از معجزه) معتقدند كه قطعاً انسان در آيندة نزديك مي3

  گيرد! هاي دريايي براي نوراني كردن شهرها كمك مياي نزديك از معجزه) عقيده دارند كه انسان در آينده4

  »:قلُ ǻَقʦم عʥ مʱَلʴه لِکॺار قʦمه مʦʯُاضعاً و ǻَقʦم بʯِکʸȂʙهʤ دائʸاً!الʵابُّ العا« - 188

هـا بلنـد    خيزد و هميشـه بـراي گرامـي داشـتن آن     ) جوان خردمند براي بزرگتران قوم خود با فروتني از جايش بر مي1

 شود! مي

 پردازد!  امي داشتن آنان ميخيزد و همواره به گر ) جوان عاقل با فروتني از جاي خود براي بزرگان قومش بر مي2

 خيزد! ها بر مي شود و همواره به تكريم آن ) جوان خردمند از جاي خود براي بزرگان فروتن قومش بلند مي3

 كند! ) جوان عاقل هميشه براي گرامي داشتن بزرگان قوم خود در مجلس با تواضع و فروتني اقدام مي4

189 - » ʦنʦȞǻ فال علی أنʟع الأ ّɦ ʵُأن ن ʤّهʸال ʥم!ʤهʙاعʵاع إلی مʸʯِالاس ʣذل ʥم ʤَّالأه ʥّاء، ولکȂʦا أق :«  

  ترين موضوع گوش دادن به احساسات آنان است! ها را تشويق كنيم قوي باشند، مهم است، اما مهم ) اين كه بچه1

  تر است! ) مهم است كودكانمان تشويق شوند به اين كه قوي باشند، اما شنيدن احساساتشان از آن هم مهم2

  ها گوش بدهيم! تر اينكه به احساسات آن هميت دارد كه فرزندان را تشويق كنيم با قدرت باشند، اما مهم) ا3

  تر از آن گوش كردن به احساسات آنان است! ) مهم است كودكان را تشويق كنيم كه قوي باشند، اما مهم4
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  3 ةصفح  (اختصاصي) زبان عربي
 

190 - »ʹʴʲأکل الǻ ٌسّ̒ئ Ȗٌخُل ʗʴʲفإنّ ال ʥیʗاسʲال ʥم ʥمʓʸء الʙʸال ʥِکǻَ لا!ʔʠ َ̡   »:ات ʸȝا تأکل الʹارُ ال
خورد آنطور كه آتش هيزم را  ها را مي ) نبايد انسان مؤمن از حسودان باشد براي اينكه حسود خوي بدي دارد كه نيكي1

 خورد! مي

خورد همانطور كـه آتـش    ها را مي باشد چرا كه حسادت خوي بدي است كه نيكي ) انسان مؤمن هرگز از حسودان نمي2

 خورد! هيزم را مي

خورد همانطور كه آتش  ها را مي كنندگان باشد زيرا حسادت خوي بدي است كه نيكي ) انسان با ايمان نبايد از حسادت3

 خورد! هيزم را مي

خـورد   هـا را مـي   كنندگان باشد زيرا حسادت منش بدي است كه نيكـي  ) انساني كه ايمان آورده است نبايد از حسادت4

 !همچون آتش كه هيزم را خورد

191 -  ʥّ̒أعʠʳال:  

هاي اسيدي نظام طبيعت و موجودات زنده را  باران الأمʢار الॽّʹʺʴة تُهʙّد نʤام الॽʰʢّعة و الکائʻات الॽّʴة تَهʙیـʙاً:) 1

 كنند! قطعاً تهديد مي

2 (:ʛفي الأم ʛّفکǽُ ʚَّلف أخɦلُه للʽاصʴم ʗضʛّتع ʙارعاً قʜُشـدن قـرار    كشاورزي كه محصولاتش در معرض تلـف  إنّ م

 فته بود، شروع به فكركردن دربارة موضوع كرد!گر

هــركس بخواهــد شــروع بــه كشــاورزي كنــد، حتمــاً بــا  مـʧ أراد أن یʰـʙأ Ǽالʜراعـة فَلʷʱʶॽــʛ خʽʰـʛ الʜراعـة اسʷʱـارةً:) 3

 نمايد! كارشناس كشاورزي مشورت مي

4 (:Șـفʷُـة أب مʤافʴُقل مʴاخ في الʛعلی الأف Ȏافʴǽُ جلʛا الʚهـا در   دري دلسـوز از جوجـه  اين مرد هماننـد پ ـ  إنّ ه

 كند! مزرعه محافظت مي

ॻʲح: - 192 ّʁ   عʥّ̒ ال

1 (:ʦُهhحقائ ʞɦَُّفɦل ʧَȄʛافʶُ̋ ʺارك ال َr هايشـان بازرسـي   پليس گمرك مسافران را جمع نمود تـا چمـدان   جʺع شʡʛُيّ ال

 شود!

ʙیʙ و ǽَقʢعʨن بها غʸُـʧَ الأشـʳار:) 2 َɹ ابزاري از آهن ساخته بودنـد   اين مردم کأنّ هʕلاء الّ̒اس قʙ صََ̒عʨا آلة مʧِ ال

  بريدند!و با آن شاخة درختان را مي

ʳُ̋اهʙِ أعʙاءَ ʶʴǼ ʧَȄʛʽʲȟامِه الʴادّ:) 3   اين رزمنده با شمشير تيز خويش دشمنان زيادي را به قتل رساند! قاتَلَ هʚا ال

  هزار سال پيش بنا شده است! روستايمان عمارتي قديمي دارد كه لقʻʱȄʛَا عʺارةٌ قǽʙʺةٌ قʙ بʗʽʻُ قʰل ألفي سʻَةٍ:) 4
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  4 ةصفح  (اختصاصي) زبان عربي
 

كند و بايد آن را بدانند و بر آنان لازم اسـت كـه از آن    هايشان كمك مي آموزان براي يادگيري درس ها به دانش آزمون« - 193
  :»نترسند!

  تʶُاعʙ الاِمʴʱانات الʢلاّب لʱعلʦॽ دروسهʦ فَلॽعلʺʨا ذلʥ و لا ʵǽافʨنَ مʻِها! )1

2( ʽلامʱال ʙاعʶُانات تʴʱها!إنّ الاِمʻِا مʨافʵǽ ها و لاʨفʛعǽ أن ʦهʽروس فعلʙال ʦُّعلʱل ʚ  

           الاِمʴʱانات تʶُاعʙ تلامʚʽنا لʱʽعلّʺʨا دروسهʦ و لॽعلʺʨا ذلʥ و ʖʳǽ أن لا ʵǽافʨا مʻِها! )3

  إنّ الاِمʴʱانات تʶُاعʙ الʢلاّب لʱعلʦُّ دروسهʦ فَلॽعلʺʨا ذلʥ و علʽهʦ أن لا ʵǽافʨا مʻِها! )4

  عʥ الʸفهʦم: غʙʻالʸʹاسʔحʤʯُʹʴ لأنفʤȞʴ ﴾؛ عʥّ̒ ﴿ إن أحʤʯُʹʴ أ - 194
ــردار)1 ــي خبـ ــن از نيكـ ــي كـ  دلا نيكـ

  

 كـــه از نيكـــي شـــوي از حـــق خبـــردار  
  

 گنــــاهم را بيــــامرز و چنــــين دان)2
  

 كــه نيكــي گــم نگــردد در دو گيهــان      
  

 بكـــن نيكـــي و در دريـــاش انـــداز)3
  

 اش بـــاز كـــه روزي گشـــته لؤلـــؤ يـــابي  
  

ــه جــز دســت ن 4 ــه گيتــي ب   يكــي مبــر) ب
  

ــر     ــه بـ ــي بـ ــي روز نيكـ ــد يكـ ــه آيـ  كـ
  

  

■■ ʥّ̒أعʠʳفي ( الʙʶل الʻلʲʯاب و الʙ۱۹۷-۱۹۵في الإع(

ʥَy ضَلَّ عʥَ سʻʮله . . . ﴾: - 195 Ǻ ʤَأعل ʦه ʣȁّإنّ ر ʥ َɹ   ﴿ . . . و جادِلهǺ ʤالʯّي هي أح
ʧ: مفʛد  )1 َʁ ُ̡ه: حʻʶُی)  -أح   مʛفʨعنکʛة / خʛʰ للʳʺلة الاسʺॽة و  -معʛب  –اسʦ تفʹʽل (مʕنّ

: فعل ماض  )2 لّ  –للʺفʛد الʺʛȟّʚ الغائʖ  –ضلَّ ِ́   لازم / فعل و فاعل؛ الʳʺلة فعلॽّة -اسʦ فاعله: مُ
3(  ʛȟّʚم :ʦَلِـ  –أعل ʛʰخ / (د ثلاثيʛّʳر مʙʸم ʧذ مʨمأخ) لʽʹتف ʦع» إنّ « اسʨفʛالفعل و مǼ ّهةhʷʺال   
4(  ʛة  –جادل: فعل أمॽّوف أصلʛاب مفاعلة، له ثلاثة حǼ ʧم ʙواحـ ʙف زائʛلـه:  -و حʨفعـل و فاعـل؛ مفع / ʙّعـʱم

 ʛʽʺض»ʦُه«  
196 - » َʥʸحʙّضي الʙُِ́مُهاناً ل ʤِات ّɻ   »:علʻʹا أن نʗَعَ ال

  معلʨم / فعل و فاعل -مʱعʙّ  –للʳʺع  -نʙَع: فعل مʹارع (ǽُعادل الʺʹارع الاِلʜʱامي في الفارسॽّة)  )1
2(  ʛȟّʚد مʛمف :ʦاتʷة ث –الॽّوفه الأصلʛفاعل، ح ʦب –لاثة و هي: ش ت م اسʨʸʻل و مʨأل / مفعǼ فʛّمع 

3(  ʛȟّʚد مـــʛمُهـــان: مفـــ–  (ثلاثـــي ʙـــȄʜر مʙـــʸم ʧذ مـــʨمـــأخ) لʨمفعـــ ʦة  –اســـʛفها و  -نکـــʨصـــʨʺب / صـــفة لʛمعـــ
  مʨʸʻب

مʱعــʙّ / فعــل و  -مȄʜــʙ ثلاثــي (مــǼ ʧــاب افعــال)  –نʛُضــي: فعــل مʹــارع (ǽُعــادل الʺʹــارع الاِلʜʱامــي الفارســيّ)  )4

  الʛحʺʧ فاعل؛ مفعʨله:
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  »: تʗَخُّل الانʴان في أُمʦر الॻʮʠّعة یʓدȏّ إلی اخʯِلال تʦازُنها« - 197

1(  ʦعة: اسॽʰʢّال-  ʘّنʕد مʛفة  –مفʛب / مʹاف –معʛر معʨور، مʹافه: أُمʛʳه و مॽال  

2(  ʦخُّل: اسʙَاب  -تǼ ʧر مʙʸالʹّ̋ة»تفعُّل « مǼ عʨفʛأ و مʙʱʰخَّل / مʙʱَل، و مʹارعه: ی  ، ماضॽه: تʙَخَّ

مȄʜــʙ ثلاثــي (مــǼ ʧــاب تفعʽــل، و لــه حــʛف زائــʙ واحــʙ) / فعــل و الʳʺلــة  –للʺفــʛد الʺــʛȟّʚ  –یــʕدȑّ: فعــل مʹــارع  )3

ʛʰة، و خॽّفعل  

معـــʛب /  -تـــʨازُن: مʸـــʙر مـــʧ فعـــل مȄʜـــʙ ثلاثـــي (ماضـــॽه علـــی وزن: تَفاعَـــلَ، و مʹـــارعه علـــی وزن: یʱَفاعَـــل)  )4

  مفعʨل و مʨʸʻب Ǽعلامة الفʴʱة

)٢٠۵ -  ١٩٨اب عن الأسئلة التالية (عينّ المناسب للجو■■ 

198 -  ʥّ̒أعʠʳوف:  الʙʲات الȝʙح Ȋॺفي ض  

ʛاب.) 1 ʁَّ  إǽّاكَ و مʸُادَقَة الکʚَّابِ، فَإنَّه ȟَال

لُ الّ̒اسِ مʧَ لا یʛُȟُʚَ عʨʽُبَ الآخʧَȄʛَ أبʙَاً.) 2 َ́  أَف

 الکَلʺاتُ الفارسॽّةُ الʱّي دَخَلʗ العॽȃʛََّةَ فَقʙَ تَغʛَِّ̔ت أصʨاتُها.) 3

ّ̒انُ ʛʴǽُِّكُ جʻَاحॽَه ثَʺانʧَʽ مʛََّةً في الّ̡انॽةِ الʨاحʙِةِ.) 4 َّʢال ʛُِائʢّال 

ॻʲح عʥ اسʗʳʯام العʗد و الʸعʗود: - 199 ّʁ   عʥّ̒ ال

   بلغَ عُʺʛُ أبي العʜȄʜ خʺʧʽʶ و أرȃع سʻَة! )1

  في الʶاعة الʲامʻة جاء إلی حفلʻʱا أرȃعʨن ضʨʽف! )2

  بʗʽ خʺॼʡ ʝقات! في شارعʻا أرȃعة و ثلاثʨن بʱʽاً و لکلّ  )3

ʻة الأولی قʙ یʰلغ عʧȄʛʷ ساعات! )4 ّʁ   عʙد ساعات الʨّ̒م في ال

  مʙفʦعة:  لʕʴॻ» أǻّام«عȝ ʥّ̒لʸة  - 200

ॼاب لأنّ فʽها ذȄʛȟات جʺʽلة!) 1 ّ̫     لا تʶʻُی أǽّام ال

ॼاب ʛʶǼعة عॼʽʳة!) 2 ّ̫   مع الأسف تَʺʛّ بʻا أǽّام ال

    تʸʴُي أǽّام العʺʛ مʧ لʦ تغʻʱʺها اغʻʱام العاقل!) 3

  کأنّ أجʺل اللʤʴّات في حॽاة ȟلʻّا أǽّام نʷॽɻها مع الأُسʛة!) 4
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yَفعʦل  - 201   :صفةً عʥّ̒ اسʤ ال

ʙة!) 1 ِɹ ّɦ ُ̋ َ̋ة الاُمʦ ال ʤّʻُفي م ʛʰعʺل أخي الأکǽ    

َّ̋ی هʚه اللّغات مُعȃʛّة!) 2   کأنّ هʚا العالʦ الʳلʽل قʙ سَ

ُ̋فʛدات العॽȃʛَّة في اللّغة الفارسॽَّة Ǽعʣ ʙهʨر ا) 3     لاسلام!ازدادت ال

ʵُ̋فّʹة!) 4 ʱاجʛ في الʨʶق للॽʰع Ǽالأسعار ال َ̋   قʙ ازدحʦَ الّ̒اس أمام ال

  اِلʚʯامॻّاً في الفارسॻّة: لا یʙʯُجʤَعʥّ̒ مʷارعاً  - 202

 هʚا صعʖٌ لʻا جʙّاً أن نʙّʸُق ȟلام الکʚّاب!) 1

2 (!ʧʱان في الفʢॽʷة الǽفع راʛُار ألاّ تʚ؛ حʧمʕʺأیّها ال 

 ॽʺʳع و إن ȟانʨا أصغʛ مʻهʦ!إنّ الإخʨان لʛʱʴॽمʨا ال) 3

4 (ʱʻُفع بها جإن نʱʻة یʙیʙة جʙʽائع مفʹǼ جʺॽ!اʻʽʻʡاʨُع م 

  :له حʙف زائʗعʥّ̒ فعلاً ناقʶاً  - 203

ʱʶُ̋قʰل!) 1   ʖʴǽُُّ صǽʙقي أن ʛʽʸǽَ مُهʙʻساً زراॽّɺاً في ال

2 (!ʦرهʨا في اُمʻʱّhِاح أحʳن ʛʰسʺاع خ ʙعǼَ ʧَʽحʛحُ فॼʸُن  

3 ( ʨأن تک ʥॽابّ عل ّ̫   ن عاملاً بʱِعالʦॽ دیʧ الإسلام!أیّها ال

  صʛََّ̔ اللهُ أراضي مʢʻِقʻʱا خَʹʛة عʙʻما أنʜلَ علʻʽا أمʢاراً!) 4

ʰُýّی ʦȞǻن حالاً: - 204   عʥّ̒ الاسʤ ال

1 (!ʧȄʛّأخʱُار مʢʺاني إلی الʨاوَلة وَصل إخʴلّ مȟ ʦرغ  

 شاهʙَتُ مʶافʧȄʛ واقفʧʽ في الʺʨقف یʛʤʱʻَانِ الʴافلة!) 2

ʙٌ الʙّروس مʙّʳُیʧ في الʺॼʱȠة!ʢǽُالع أخي و زمʽل) 3 ّ̋ ʴه م  

 جَلʝ أبي و اُمّي أمام الʱلفاز و هʺا مʛʤʱʻُان لʛʷَ̒ الأخॼار!) 4

  عʥّ̒ حʙف نفي ʥȞʸǻُ أن ʘَʲǻُف في الʙʯّجʸة:  - 205

 لʝॽ هʙفُ العلʺاء إلاّ تʶهʽل حॽاة الّ̒اس!) 1

2 (!ʦهʻلاً مॽّ̋عات إلاّ قل ل ُ̋ عʛاء الاِیʛانʨّ̔ن ال ُّ̫  لʦ یʙʷʻُ ال

  ذا لʝॽ لʻا نقʨد ʛʽʲȟة فَعلʻʽا أن لا نȑʛَɦʷ إلاّ ما ȟان أرخʟَ!إ) 3

  لا تȟُ ʛʷʱʶَلّ شʟʵ في اُمʨرك إلاّ مʖّʴǽُ ʧ لِغʛʽَه ما ʖّʴǽُ لَِ̒فـʶه!) 4
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  به نظر برخي پژوهشگران رواج چه علومي در يونان باستان، تأثير مهمي بر شكوفايي و گسترش علم تاريخ در اين سرزمين داشته است؟ - 206

  ) ادبيات و فلسفه2      ) جغرافيا و فلسفه1

  شناسي ) ادبيات و باستان4    ) جغرافيا و نجوم3

  ؟باشد نمياين، منتسب  تي، يكي از فرمانروايان سلسلة چه هوانگ يك از اقدامات زير به شي كدام - 207

  هاي مختلف ديوار چين را به يكديگر متصل كرد تا دژي در مرز شمالي چين شكل بگيرد. ) بخش1

  به منظور تسلط بيشتر حكومت مركزي بر سرزمين چين، تشكيلات اداري و مالياتي را نوسازي كرد. )2

  كرد، در دورة حكمراني وي گشايش يافت. ) جادة ابريشم كه چين را از طريق ايران به اروپا متصل مي3

  ها را يكسان كرد. ها و اندازه ها ساخت و به قصد رونق تجارت، مقياس وزن اي از جاده ) شبكة گسترده4

  باشد؟ يك از مناطق زير مي و آثاري كه از حضور انسان در ايران تاكنون كشف شده است، مربوط به كدام ها ترين نشانه كهن - 208

  رود در نزديكي مشهد در خراسان رضوي ) بستر كشَف2َ  باستاني چغاگُلان در شهرستان مهران ة) محوط1

  ) شهداد، تلَ ابليس و تپة يحيي در استان كرمان4  رساي ايران در غرب زاگ ) مناطق كوهپايه3

  يك از وقايع زير را موجب شد؟ به نظر برخي از مورخان، اقدام خسروپرويز در برانداختن حكومت لَخميان، كدام - 209

  ) توان اقتصادي حكومت ساساني به شدت كاهش يافت.1

  دفاع شد. ) مرزهاي جنوب غربي ايران در برابر هجوم اعراب بي2

  ) اختلاف و دشمني ميان پادشاه و بزرگان كشور دوباره شدت گرفت.3

  گرد به شهرهاي حاشية جنوبي خليج فارس افزايش يافت. ) دستبرد قبايل بيابان4

  ؟باشد نميهاي معماري دوران هخامنشيان صحيح  هاي زير، در ارتباط با ويژگي يك از گزينه كدام - 210

  ود در طبيعت مانند گياهانگرايي و استفاده از عناصر موج ) طبيعت1

  ) به نمايش گذاشتن شكوه شاهانه و تشريفات و تجملات درباري2

  هاي هنري اقوام بومي و غيربومي ) داشتن تركيبي از تجربه و سبك3

  دهندة عقايد ديني مردم محلي گرا بودن معماري و نشان ) انسان4

 گيرد؟  هاي تاريخي قرار مي هاي كتاب يك از گونه در ذيل كدام تأليف ابن عربشاه،» المقدور في نوائب تيمور عجائب«كتاب  - 211

  ) محلي  4  ) عمومي 3  نگاري   ) تك2  اي   ) سلسله1

 هاي تجاري قريش توسط مسلمانان، سرانجام چه پيامدي دربرداشت؟  تداوم سياست تعقيب كاروان - 212

  ابوسفيان، در اُحد بر مسلمانان غلبه كردند. پيمان آن به فرماندهي  هاي هم ) سپاهي از جنگجويان قبيلة قريش و قبيله1

  ) پس از مذاكراتي كه ميان دو طرف انجام گرفت، در حديبيه، پيمان صلحي ميان مسلمانان و مشركان بسته شد.2

  ) جنگ بزرگي ميان سپاه اسلام و لشكريان مشرك در مكاني به نام بدر درگرفت كه به پيروزي مسلمانان انجاميد.3

  رغم بسيج تمام نيرو و امكانات خود، در جنگي به نام خندق در برابر مسلمانان ناكام ماندند. ك علي) سران مشر4
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 چرا ايرانيان در دورة خلافت عباسيان، از جايگاه ممتازي در حكومت برخوردار شدند؟  - 213

  ) شايستگي و لياقت ايرانيان در كشورداري 2  سالاري در دستگاه خلافت  ) فقدان ديوان1

  گرايي   ) اجتناب عباسيان از سياست عرب4 تجربگي عباسيان در ادارة امور كشور ) بي3
 ؟ باشد نميهاي طاهريان و سامانيان صحيح  هاي زير، در ارتباط با حكومت يك از گزاره كدام - 214

  ) حاكمان طاهري و ساماني در ادارة امور قلمرو خود، استقلال كامل داشتند. 1
  هاي اقتصادي از رونق مناسبي برخوردار بود. اليتها، فع ) در دوران اين حكومت2

  آميز بود. ) روابط اميران اين دو سلسله، با خلافت عباسي همواره خصومت3
  هاي كهن دهقاني منطقة خراسان داشتند.   ) اين دو حكومت، ريشه در خاندان4

 زير را انجام داد؟  يك از اقدامات شاه عباس اول براي تقويت قدرت سياسي و نظامي دولت مركزي، كدام - 215

  ) امراي سركش و طغيانگر قزلباش را سركوب كرد و قدرت سياسي آنان را كاهش داد.1

  گيري از مشورت مشاوران آگاه، پايتخت را از قزوين به اصفهان منتقل كرد. ) با بهره2
  ) با اتخاذ تدابير مناسب، تهاجمات پياپي ارتش عثماني به خاك ايران را دفع كرد.3

  اي ايجاد كرد كه كاملاً مطيع و وفادار به شخص شاه بود. اهي دائمي و حرفه) سپ4

 باشد؟ هاي پس از عصر رنسانس صحيح مي هاي زير، در ارتباط با وقايع كشورهاي اروپايي در سده يك از گزينه كدام - 216

  ا منحل كرد.جمهور شد و سپس مجلس ر ) در انگلستان، چارلز يكم نظام پادشاهي را برانداخت و خود رئيس1

  جمهور اين كشور انتخاب شد. نشينان، جورج واشينگتن به عنوان نخستين رئيس ) در آمريكا، با پيروزي مستعمره2
  ) در فرانسه، انقلابيون تندرو لويي شانزدهم را از پادشاهي عزل و نظام مشروطة سلطنتي برقرار كردند.3

  شور در رقابت استعماري اروپاييان جايگاهي نداشته باشد.هاي پتركبير باعث شد تا اين ك ) در روسيه، اقدام4
  ؟باشد نميهاي زير، در ارتباط با اوضاع كشاورزي ايران در عصر قاجار صحيح  يك از گزينه كدام - 217

    ) با ورود محصولات جديد كشاورزي از اروپا به ايران، تحولي عظيم در شيوة تغذيه ايرانيان ايجاد شد.1
  در عصر قاجار، تغيير چنداني در فنون كشاورزي ايران ايجاد نكرد. ) تجاري شدن كشاورزي2

  شد. ) كشاورزي ايران در اواخر قرن نوزدهم و اوايل قرن بيستم ميلادي، كشاورزي معيشتي محسوب مي3
  ها حكايت از چند برابر شدن توليد برخي از اقلام محصولات كشاورزي در اين دوران دارد. ) برخي از گزارش4

 اي لبنان و سوريه كه پس از فروپاشي امپراتوري عثماني شكل گرفتند، تحت سرپرستي كدام كشور اروپايي درآمدند؟كشوره - 218

  ) فرانسه4  ) ايتاليا3  ) آلمان2  ) انگلستان1

 ـ  هاي زير  يك از اقدام كدام ،در جريان نهضت ملي شدن نفت - 219 ا انگلسـتان بـه   به معناي اعلام نارضايتي رسمي و علني از قرارداد نفتي ايـران ب
 آمد؟ حساب مي

  اعتراض به قرارداد نفت جنوب) 2    ) اتخاذ سياست موازنة منفي1

  ) قطع رابطة سياسي ايران با لندن4  ) جلوگيري از تصويب قرارداد الحاقي3
ي، اقدام بـه طراحـي كودتـا    ، تعدادي از افسران وابسته به رژيم پهلوي و هوادار شاپور بختيار، در سازماني موسوم به چه نام1359در تيرماه  - 220

 نمودند؟

  ) فرقان4  ) نقاب3  ) سيا2  ) نوژه1
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  دهد؟ مي ارائه جغرافياييكدام عبارت اطلاعات درستي را دربارة محيط  - 221
  كند. موضوعات آن را مطالعه مي مجزا به صورتدان  ) جغرافي1
  كند.   يرا بررسي م اجزاي آنروابط متقابل  بهبود اوضاع طبيعت با هدف) جغرافيا 2
  . شود مي دمن بهرههاي ساير علوم  يافتهطرفه از  در يك جريان يكبراي مطالعة آن علم جغرافيا ) 3
  انساني شكل گرفته است.  طبيعي و ) از تعامل محيط 4

  هاي وسيع در منطقة كوهستاني البرز مطابقت دارد؟ خوردگي كدام گزينه با دليل چين - 222
  ) حجم زياد انباشتگي مواد رسوبي2  ها ) فرسايش و تغيير شكل ناهمواري1
  ) جريان آب رودها و تغييرات اقليمي4  ) عوامل دروني و برخورد صفحات زمين3

 تواند باشد؟ كدام جمله دليل مناسبي براي عبارت زير مي - 223

تان و بلوچستان حـداقل  متر بارش را در يك سال دارند مردم شهر ميرجاوه در استان سيس ميلي 1800كه مردم بندر انزلي بيش از  درحالي«
  »بارش را دارند.

  اي ) عامل پرفشار جنب حاره2  ) دوري و نزديكي به خط استوا1
    امكان صعود هواي مرطوب) 4  ها ) ميزان ارتفاع و جهت كوهستان3

  … جز بهدرستي آمده است؛  ها دربارة هرم سني جمعيت زير به همة عبارت - 224
   .) ميزان رشد مواليد در اين كشور بالاست1
  تواند رشد اقتصادي را تجربه كند.  ) با وجود درصد بالاي جمعيت فعال مي2
  ) هزينة دولت براي پرداخت مستمري به سالمندان بالا رفته است.3
هـاي مهـم دولـت     هاي تحصيلي براي جوانان در آينده يكـي از برنامـه   ) تأمين شغل و ايجاد فرصت4

  خواهد بود.  
  ها مغايرت دارد؟ هكدام گزينه با تعريف سكونتگا - 225

  ها را پديد آورده است. هاي مختلفي از آن ها شكل ) نحوة پيدايش و چگونگي گسترش سكونتگاه1
  شود. مي شانموجب تفاوتها  ها در سيماي آن كاركردهاي سكونتگاهانعكاس ) 2
  يابد. تغيير مي  ه) با توجه به تغييرات وضعيت جغرافيايي هر منطقه اعم از طبيعي يا انساني نقش هر سكونتگا3
  را تغيير دهد.   تواند شكل سكونتگاه مي  سكونتگاه) تبديل نقاط روستايي به شهري بالعكس رشد جمعيت در يك 4

  رو ارتباط دارد؟ كدام گزينه با تصوير روبه - 226
   وجود آورده است. هاي اين ناحيه با ساير نواحي آن را به هاي اجزا و پديده ها و تفاوت ) شباهت1
  كند. اصلي اين ناحيه را مشخص مي  هاي طبيعي و انساني آن ويژگي طالعة وحدت و همگوني ويژگي) م2
  ) تعيين حدود اين ناحيه به گسترة ارتباط آن با ساير نواحي جغرافيايي پيرامون بستگي دارد.3
  .شود يشويم عوامل تمايز آن از ساير نواحي بيشتر مشخص م ) هر چه از كانون اين ناحيه دورتر مي4

شوند و پس از رسيدن بـه   طرف بالا رانده ميهاي دامنة رو به باد، به با وزش باد، ماسه«ها  يك از اشكال حاصل از فرسايش در بيابان در كدام - 227
 چيست؟» نتيجة اين فرايند«و » آيند قلّه، در دامنة پشتي فرود مي

 شود. ) چالة بادي كه موجب حركت مداوم آن مي1

  شود. تر مي هاي سفت ماندن بخش جايي بخش نرم و باقي باعث جابه ) چالة بادي كه2
  شود. ) تلماسه كه موجب حركت مداوم آن مي3
  شود. تر مي هاي سفت ماندن بخش جايي بخش نرم و باقي ) تلماسه كه باعث جابه4
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  مغايرت دارد؟» زايي بيابان«كدام عبارت با مفهوم  - 228
  عميق در مناطق خشك هاي عميق و نيمه ) حفر چاه2  وخت ساكنانها براي تأمين س ها و علف ) كندن بوته1
  وهوايي و وزش بادهاي شديد  خشك بودن شرايط آب) 4  ها ها و جلوگيري از حركت آن ) تثبيت ماسه3

  …پلانتيشن مزارعي است كه  - 229
  ) از انواع كشاورزي تجاري با وسعت زياد به توليد يك يا چند محصول اختصاص دارد. 1
  دهد. حصولاتي كه بخش عمدة غذاي مردم جهان را تشكيل مي) شامل م2
  شوند. ) با هدف صادرات و عرضه به بازارهاي فروش جهاني توليد مي3
  ها واقع شده است.  در نزديكي كارخانه ها آنجهت تسريع روند صدور، بيشتر ) 4

 مربوط به يك ناحية سياسي است؟» نظام مديريت فضاي جغرافيايي«كدام عبارات با توجه به  - 230
  گردد. شود و عوارض گمركي پرداخت نمي الف) برخي قوانين مالياتي اجرا نمي

  ب) در امور سياست خارجي و دفاع تابع حكومت مركزي هستند.
  شوند. ج) اغلب در مجاورت بنادر مهم يك كشور ايجاد مي

  اند.  اي قرار گرفته ) تحت ادارة يك نظام مديريت منطقهد
  ) الف و ج4  ) ب و ج3  ) الف و ب2  ) ب و د1

  كند؟ وسعت حوزة نفوذ يك سكونتگاه را چه چيزي تعيين مي - 231
  ) ميزان عملكردهاي توليدي كه آن سكونتگاه دارد.1
  ) تعداد روستاها و شهرهايي كه در پيرامون آن وجود دارد.2
  دهد. هاي پيرامون خود مي خدماتي كه به سكونتگاه) ميزان 3
  هاي پيرامون آن وجود دارد. ) ميزان جمعيتي كه در سكونتگاه4

  ارتباط بين فقر و نواحي روستايي در جهان چگونه است و به چه معنا است؟ - 232
  برند. تاييان در فقر به سر ميهاي اقتصادي است و اين بدان معناست كه همة روس ) فقر در نواحي روستايي مربوط به نابرابري1
  ) بيشترين درصد فقيران جهان در نواحي روستايي هستند و اين بدان معنا نيست كه همة شهرنشينان در جهان سطح زندگي بالايي دارند.2
نـاه بـردن بـه شـهرها     اي جـز پ  ) فقر و نابرابري اقتصادي و رفاهي به نواحي روستايي اختصاص دارد و اين بدان معناست كه روستاييان چـاره 3

  ندارند.
  ) فقر زاييده و مربوط به نواحي روستايي است و اين بدان معنا نيست كه با رفتن به شهرها لزوماً نابرابري از ميان برود.4

 نقل هوايي محسوب شوند؟  و توانند از كالاهاي حمل شده در حمل كدام موارد مي - 233
  اي حجيم ارزشمند كه بايد زودتر به مقصد برسند.) كالاه2  ) غلات، مواد معدني و مواد پتروشيمي1
  ) تجهيزات الكترونيكي، گلُ، دارو و مواد غذايي4  ) كالاهاي مقاوم كه نياز چنداني به مراقبت و نظارت ندارند.3

  در كدام شرايط احتمال وقوع سيل بيشتر است؟ - 234
  تري باشد.هاي پراكندة بيش تر و داراي آبراهه ) هر قدر حوضة آبخيز يك رود وسيع1
  در زماني مشخص و در يك مقطع معين افزايش يابد.  كه حجم آب يك رودخانه ) زماني2
  كند. هاي با شدت كمتر سيل جاري مي ) در بستر يك رود در مدت زماني طولاني و بارش3
  شود. هاي كشيده با شيب زياد در مدت زمان بيشتري آب انشعابات خارج مي ) در حوضه4

  گيرد؟ هكشي چه تغييري در سطح دامنة لغزشي صورت ميبا اصلاح شبكة ز - 235
  كند. ) مقدار آب باران بيشتري به زمين نفوذ مي1
  يابد. ) سرعت تخلية آب افزايش مي2
  دهد. لغزش را كاهش مي هاي ايجادشده در دامنه زمين ) هر يك از كانال3
  يابد.  اصطكاك بين تودة لغزشي و زيربنا كاهش مي) 4
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 گردد؟يك از موارد زير برمي ترتيب به كدام شبه به وجه» هاي كنترلي خودروسيستم«و » علم پزشكي«نش منطق به در تشبيه دا - 236

  بودن منطقابزاري ـ) روش منطق 2  بودن منطقابزاري ـ) هدف منطق 1
  بودن منطقكاربردي ـ) روش منطق 4  بودن منطقكاربردي ـ) هدف منطق 3

 زينه درست است؟شده در كدام گنوع دلالت مشخص - 237

 . (مطابقي)سوخته بود لباسشدانست و خبر نداشت كه رئوف نمي) 1

 . (التزامي)را روشن كن برقمهدي به مادرش گفت: ) 2

 . (تضمني)به ديدن پهلوان حسن يزداني رفته بودند شهرتمام ) 3

 . (تضمني)هاي ايران استترين خانهقيمتيكي از گران خانهاين ) 4

اي است كه گونه گيرد و نسبت دو مفهوم دوم بهاي است كه يكي تمام مصاديق ديگري را دربرميگونه نسبت دو مفهوم اول بهدر كدام گزينه  - 238

 هر يك از جهتي عام و از جهتي خاص هستند؟

 ميوه و شيرين ـدرخت سيب و سيب ) 2  غيراصفهاني و غيرايراني ـغيرمسلمان و مسيحي ) 1

 كفش و سفيد ـتهران و استان ) 4  اب و خواندنيكت ـغيرشيعه و غيرمسلمان ) 3

  ترتيب چه ايراداتي دارد؟ به »كند حيواني كه پرواز مي«به  »پرنده«و تعريف  »جسمي كه در حالت عادي جامد است«به  »فلز«تعريف  - 239

  مانع نيستـ  نه جامع نه مانع) 2  جامع نيست ـ جامع  نيست) 1
 نه جامع نه مانع ـه مانع نه جامع ن) 4    جامع نيست ـمانع نيست ) 3

 كند؟مقابله ميها  نسبت به ساير گزينهكدام گزينه با مغالطة زير به روش متفاوتي  - 240

  »شوند.ها مثل ميوه هستند، اگر زمان زيادي بگذرد، منقضي و بلااستفاده ميكتاب«
  پذير نيستند.معارف بشري از سنخ ماديات فساد )1

  گيرند.اي به خود مياني تازهها معها پس از گذشت دوران) كتاب2
  ها.) معارف بشري را بايد با عقل و استدلال سنجيد، نه با زمان و دورة آن3

  شوند.ها بگذرد ارزشمندتر ميها هستند كه هرچقدر از عمر آنها و رفاقتها مانند دوستي) كتاب4
 درستي نوشته شده است؟ ها بهيك از گزينه صدق و كذب كدامصورت  صادق است، در اين ».بعضي غيرالف د نيست« ةاگر بدانيم نقيض قضي - 241

 بعضي د غيرالف نيست (صادق). )2  الف د نيست (كاذب).         هيچ غير )1

  بعضي د الف است (صادق).) 4  هر غيرالف د است (كاذب).       )3

جمـلات امـري داراي موضـوع و محمـول     « ريمصادق است و از آن نتيجه بگي ـ ».حملي داراي موضوع و محمول است ةهر قضي«اگر بدانيم  - 242
 ايم؟اي شده، دچار چه مغالطه».نيستند

 زدهتعميم شتاب )4  رفع مقدم   )3  ايهام انعكاس  )2  وضع تالي ) 1

 باشد؟كدام گزينه شامل عبارت صحيحي دربارة سرگذشت فلسفه مي - 243

  د.) معناي ابتدايي و اولية واژة سفسطه در زبان يوناني علم و دانش بو1
  ها بود.نشدن با آنردهناميدن خود، هم ) دليل قطعي سقراط براي امتناع از سوفيست2

  ) فيلوسوفيا، به معناي دوستدار دانش، وصفي بود كه سقراط براي خود پسنديد و انتخاب كرد.3
 به كار برد. ها انداخت، او كسي نبود كه براي اولين بار آن را) با اينكه سقراط لفظ فلسفه را بر سر زبان4
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 ؟نيستزندگي درست  ثير تفكر فلسفي بر شيوةأت كدام گزينه دربارة - 244

  كنند. پذيرند و آن را نقد مي منطقي باشد نمياي در پيش نظرشان غير افراد انديشمند اگر عقيده) 1

  خطا شود. كسي كه تفكر فيلسوفانه دارد سعي دارد از منطق در بررسي باورهاي خود استفاده كند و كمتر دچار) 2

  بودن آن آگاه كند. اي پي برد، افراد جامعه را به باطل بودن عقيده كند اگر به باطل متفكر فلسفي سعي مي) 3

  .ها نينديشد و به آن ت و باورهاي ديگران توجه نكندتفكرااي مستقل داشته باشد و به  كند انديشه سعي ميفيلسوف ) 4

 است؟ درستناكدام گزينه دربارة ابزار حس در شناخت  - 245

  بريم.كنيم و از اشياي طبيعي بهره مي) بر پاية شناخت حاصل از آن زندگي مي1

  شناسيم.بريم و قوانين طبيعي را مي) با آن به بسياري از اسرار و رموز طبيعت پي مي2

  شود.هاي اشياء طبيعي با يكديگر از طريق اين ابزار حاصل مي) شناخت تمايزها و تفاوت3

  تواند به خطاهايش پي ببرد.ات خود آن ميشود، اما گاهي اوقاپذير محسوب ميخط) شناختي 4

 ؟باشد نميدرست  »معلم اول«نفس انسان از نظر  كدام گزينه دربارة - 246

  بدن بدون روح يك موجود مرده است.) 2  تفكركردن مربوط به بدن نيست.) 1

  استعدادي ندارد. لد هيچ فعليت ونفس در زمان تو) 4  قواي نفساني روندي رو به تكامل دارد.) 3

 كدام مورد محلّ اختلاف نظر ملاصدرا و سهروردي در باب نفس است؟ - 247

  ) تحقق روحاني و جداي از ماده يا حدوث جسماني و نتيجة تكامل جسم بودن1

  نشدن آن با قوة حسي و تجربي ادراك مابودن نفس از ماده و دريافت ) مجرّد2

  ناي بدن به صورت يك امر مجرّد و مفارق از ماده) بقاي نفس پس از مرگ و ف3

  و پيمودن مراتب وجودي به سمت مراتب بالاتر و قرب غني بالذات نفس) تكامل 4

 تواند نقد ديدگاه افلاطون در باب فعل اخلاقي قلمداد گردد؟كدام عبارت مي - 248

  باشد.ها مشترك و عام مي) اخلاق امري نسبي نيست بلكه بين انسان1

  توان بر مبناي منافع و سعادت شخصي براي عمل اقدام كرد.) نمي2

  دادن آن نيست.بردن عقل به خوبي يك عمل مستلزم انجام) صرف پي3

  ) براي عمل اخلاقي بايد بر قواي نفساني خود غلبه و كنترل داشته باشيم.4

 دليلي بر مغايرت وجود و ماهيت باشد؟ تواندنميكدام گزينه  - 249

 ه هر آنچه تصور كنيم در خارج يافت بشود.طور نيست ك ) اين1

 ها نداشته باشيم. ) ممكن است چيزهاي زيادي موجود باشند كه دركي از آن2

 متفاوت است.» ميز هست«با » ميز ميز است« ) فهم ما از قضية3

 متفاوت است. در نزد ما اساساً» چيستي«با » هستي«) معناي لغوي 4
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 درستي تكميل كند؟ عبارت زير را به تواندنميكدام گزينه  - 250

  ...........»عليت اصل از نظر هيوم «

 ها است.توالي و تعاقب پديده ) صرفا2ً    ني است.) حاصل عادت ذه1

 گرايانه ندارد.) توجيهي تجربه4  ) يك باور راسخ در وجود ما است.3

 سينا است؟برهان ابن ةنتيج ةدهندكدام گزينه نشان - 251

 ) موجودات جهان وابسته به علتي هستند كه خود معلول چيز ديگري نيست.1

 الوجود بالذات است. د، وابسته به يك واجبالوجود بالذات باش) هر آنچه ممكن2

 شوند.الوجود بالذات و بالغير تقسيم مي جهان در يك تقسيم نهايي به واجب ) موجودات3

 اي هستند كه وجود وصف وجوبي ذات او است.) همة موجودات وابسته به آفريننده4

 ؟نيستنظر فيلسوفان مسلمان درست كدام گزينه از  - 252

  .را شهود كندبسياري حقايق اند با كنار گذاشتن عقل خود تو ) روح انسان مي1

  تواند عالم عقل را درك كند. ) انسان با عقل خود مي2

  ) آگاهي فرشتگان از طريق استدلال و كنار هم گذاشتن مفاهيم نيست.3

  هاي خود نياز به ابزار مادي ندارند.) عقول مجرده در كار4

كه فوق عالم طبيعت وجـود دارنـد، ايـن فـرد     يافت توان نشاني از جواهر عقلي و مجرّد ارسطو مي خواهد تبيين كند كه در فلسفةفردي مي - 253

 كند؟تواند استفاده فلسفة اسلامي مي طور دقيق از كدام كتاب موجود در سنّت به

  اثر فارابي» الجمع بين رأيي الحكيمين) «2  اثر فارابي» اغراض ارسطو في كتابِ مابعدالطبيعه) «1

  اثر ابن سينا» الاشارات و تنبيهات) «4  اثر ابن سينا  » الهيات من كتابِ شفا) «3

  است؟ نادرستكدام گزينه دربارة آفرينش از جانب نورالانوار از ديدگاه سهروردي  - 254

  ) نورافشاني نور مطلق يا همان نورالانوار به صورت پيوسته و لاينقطع است.1

  جرّد، معلول نورافشاني ذات باري تعالي است.) آفرينش همة موجودات اعم از مادي و م2

  شود كه همان عقول و نفوس هستند.  هاي نوراني و زنده مي) اشعة نورالانوار سبب پيدايش ذات3

  ها به مرتبة نور محض.) رستگاري كامل عبارت است از كمال موجودات تاريك و ظلماني و وصول آن4

  باشد؟هاي اروپايي ميي بيان نوع مواجهة اكثريت فيلسوفان ايراني با ورود فلسفهيك از عبارات زير نمونة مناسبي برا كدام - 255

  ) با توجه به رشد صنعت و فرهنگ غرب بايد مدرنيته را در تمام ابعاد ليبراليستي آن پذيرفت.1

  محور باشد و از مضامين معنوي زدوده شود.) فلسفة جديد بايد انسان2

  وان مابعدالطبيعه و علم به مجرّدات را امري ممكن دانست. ت) با توجه به آراء كانت نمي3

  رسيم.تر از دكارت به تبيين رابطة نفس و بدن ميبودن نفس، دقيقالحدوث) با پذيرش جسمانيه4
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شناسـي   روانعلـم  يـك از اهـداف    كدام» ؟يا محيطي است زيستيهاي  يك از پديده قطبي حاصل كداماختلال دو«در پاسخ به اين سؤال كه  - 256

 ؟شود دنبال مي

  بيني پيش) 2    توصيف) 1

  كنترل) 4      تبيين) 3

 كند؟ علم تجربي صدق مييك عنوان  شناسي به رواندر رابطه با كدام گزينه  - 257

  شوند. ل علمي مواجه ميشناسان تنها در مراحل اولية پژوهش با مسائ روان) 1

  توان لزوماً در قالب اصول گنجاند.  شناسي را مي هاي روان اي از فرضيه ) مجموعه2

  هاست. هاي تجربي، تأييد فرضيه ) هدف از پژوهش3

 هاي علمي دست يافت. توان از اين رهگذر به نظريه باشد، ميداشته هاي موجود تطابق  ) اگر يافتة جديد با يافته4

 است؟ نادرسترت كدام عبا - 258

  هاي تكرارپذير بيشتر يا كمتري نسبت به ساير علوم داشته باشند.  ) ممكن است برخي علوم، يافته1

  بيني و كنترل آن اميدي داشت. توان به پيش ) بدون توصيف و تبيين درست يك پديده، نمي2

  نادرست باشد. واقع،  اي معتبر باشد و پذيرفته هم شده باشد، اما در ) امكان دارد فرضيه3

  ) امكان ندارد بتوان به يك سؤال مشخص، با هر چهار روش كسب معرفت پاسخ يكسان داد. 4

ش كتابمحمد پس از اينكه  .منفي در او وجود ندارد ةترين نقط بهترين رفيق دنيا است و كوچك ،محمد ،بود دوستش سهراب تا ديروز معتقد« - 259

رشـدي و كـدام    ةعملكرد سهراب به كدام دور» است.ه ردداند و با او قطع ارتباط ك ن آدم دنيا ميسهراب او را بدتري ،نداد ضرا به سهراب قر

  ؟اشاره دارداز رشد جنبه 

  كودكي ـ اجتماعي) 4  نوجواني ـ شناختي) 3  كودكي ـ شناختي) 2  نوجواني ـ هيجاني) 1

تحقيـق  شـروع بـه   » آنعلـل ايجـاد   شـناخت  «و » درسي ةزشناخت مفهوم انگي«آموزان خود براي  درسي دانش ةمعلمي براي افزايش انگيز - 260

 يك از اهداف علوم تجربي است؟ ناظر بر كدام ترتيب بهكند. هر يك از اهداف او  مي

  كنترل ـ) تبيين 4  توصيف ـ) تبيين 3  تبيين ـ) توصيف 2  كنترل ـ) توصيف 1

 است؟ نادرستنوجواني كدام گزينه  ةهاي رشد در مرحل با توجه به ويژگي - 261

  هاي فرد است. ) تبديل شناخت به اخلاق ناشي از تبديل شناخت به باورها و ارزش1

  ها است.  پذيري نوجوانان به سبب تغييرات فيزيولوژيكي آن ) تحريك2

  ها در تغيير جهت مسير تفكرشان است. نوجوانان به سبب مهارت آن ةتر شدن حافظ ) گزينشي3

  ز درگيري بيشتر نوجوان با مسائل اخلاقي و ارزشي است.) افزايش رشد اخلاقي در نوجواني ناشي ا4
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  ؟ركز اشاره شده استدر كدام گزينه به افت تم - 262
  تر عمل كرد. در برابر سيل اخير بسيار سنجيده ،علي كه قبلاً در شهر خود با زلزله مواجه شده بود) 1
 كـه  دهـد  د و آژيـر خطـر اجـازه نمـي    ونش ميسوزي ساختمان فعال  آتش گرهايسحكشد،  هر بار كه شخصي در ساختمان تجاري سيگار مي) 2

  .جدول حل كنداش  محسن در مغازه
كنـد   ماه متوالي مطالعه روي اين مبحث احساس مي 3پس از  ،يش فعال كار كندبدرماني كودكان  هاي دستورالعمل به راجعلاله كه قرار بود ) 3

  ديگر توان يادگيري در اين زمينه را ندارد.
  قابل توجيهي در اين درس كسب كرده است.نمرات بسيار پايين و غير ،شوند درس منطق او هر هفته عوض مي اساتيدمهران به اين علت كه ) 4

 مواجه هستيم. … ةبا پديد» كنيم. متفاوت از آن چيزي باشد كه ادراك مي ،ايم چه كه احساس كرده  آن«اگر  - 263

  ) ادراك ناقص4  ) توهم3  ) خطاي شناختي2  ) خطاي ادراكي1
 شناسي تكيه دارد؟ اهيم روانيك از مف گيرد، بر كدام اي كه از محصولات و خدمات صورت مي تبليغات گسترده - 264

 ) توجه ارادي4  سازي ) آماده3  زنگي به ) گوش2  جو و ) جست1

جواب گذاشت چون اصلاً آن بخش از كتاب  گيري بود، بي مورد تعارض در تصميم را كه در 1شناسي پايان ترم، مهسا سؤال  در امتحان روان« - 265
كرد تعارض، پيامد ناتواني در حـل مسـئله    ، اما دليل اشتباه نيكو اين بود كه او فكر ميال را اشتباه پاسخ دادؤرا نخوانده بود. نيكو هم اين س

 نگرفتن نيكو و مهسا از اين سؤال، كدام مورد بوده است؟ ترتيب علت نمره به »است.

 گرداني عدم رمز ـ) مشكل در بازيابي 2    تداخل ـ) عدم رمزگرداني 1

  تداخل اطلاعات ـهاي بازيابي  ربوط به نشانه) مشكلات م4    عدم رمزگرداني ـ) تداخل 3
 ؟درست استحافظة كاري  دربارةكدام گزينه  - 266

  ) ضرب و تقسيم كردن برخي اعداد روي كاغذ.2  كند، همانند نور فلاش است. ) آنچه به حافظة كاري ورود مي1
 امحدود است.) ظرفيت اين حافظه، متغير اما ن4  مانند. ها باقي مي ) محتويات حافظة كاري تا ماه3

هاي زير  يك از گزينه ممكن را براي خواهر خود، محدثه بخرد. كدام حل مسئله بهترين هدية يهاي تحليل خواهد با استفاده از روش مريم مي - 267
 است؟ نادرستمريم  ةدر مورد حل مسئل

  بايست زمان زيادي را براي انتخاب هديه صرف كند. ) مريم مي1
  آيد. كه محدثه از هديه خوشش ميتواند مطمئن باشد  ) مريم مي2
  شده است.نمريم خريده  ةزيرا با توجه به سليق ؛) انتخاب مريم مورد قبول همه نيست3
 شود. تر مي ل نشده و مريم به انتخابش مطمئنز) انتخاب مريم با گذشت زمان متزل4

مسئله اشـاره    هاي حل يك از روش آوري كنيم، به كدام عها جم هاي مختلف يك مسئله را بدون توجه به ميزان كيفيت آن حل اينكه تمام راه - 268
 دارد؟

  ) خرد كردن4  ) بارش مغزي3  ) مهندسي معكوس2  ) تحليلي1
قرار است فردا در يك رد و هم مادربزرگش را. اش را خيلي دوست دا نسيم از خاله و مادربزرگش دو لباس زيبا هديه گرفته است. او هم خاله« - 269

 »اين انتخاب، يك هفته اسـت كـه ذهـن او را مشـغول كـرده اسـت!       د، يكي از اين دو لباس را بپوشد.حضور دارن ها دوي آن مهماني كه هر
 اي شده است؟ از كدام نوع است و ثانياً او براي انتخاب لباس، دچار چه پديده نسيمگيري  مشخص كنيد اولاً تصميم

 ناكامي ،) معمولي پيچيده2  گرايش-تعارض گرايش ،) مهم ساده1

  گرايش-تعارض گرايش ) معمولي ساده،4  گرايش-تعارض گرايش، ) مهم پيچيده3
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 كند؟ اجتناب اشاره مي - كدام گزينه به تعارض گرايش - 270

  ورزد. درمانگر هم ممانعت مي هاست علائم اضطراب دارد و از مراجعه به روان ) شخصي مدت1

  مجبور به مطالعه است.آن  گذراندنبراي  اما اي ندارد اصلاً علاقهاش  يكي از واحدهاي درسي به يي) دانشجو2

  ترسد. تزريق كند كه از آن ميطور مرتب آمپولي را  به بدن خود را تقويت كند و مجبور استخواهد  مي ي) شخص3

 ند.ها ارزشمند باكتاين  يدو هاست و هر مقدار پولش هم به اندازة يكي از آن اماقرار است دو كتاب را تهيه كند  فردي) 4

 گيري است، بيان شده است؟ هاي تصميم يك از سبك احتمالاً به فردي كه داراي كدام» بشتاب كه عمر در شتاب است!«ارت عب - 271

 ) وابسته4  ) اجتنابي3  ) تكانشي2  ) احساسي1

 جوي علت رفتار در واقع، به چه معنايي است؟ و جست - 272

  اه ) توجه به منبع ايجاد انگيزه2  ) توجه به عوامل انگيزشي رفتار1

 ) توجه به شدت و جهت انگيزة مختلف فرد4  دهندة نگرش ) توجه به عوامل شكل3

 با گزارة زير ارتباط بيشتري دارد؟ عبارتكدام  - 273

  » .ها كار دشواري است گيري، از ثبات بيشتري برخوردار شده و تغيير آن ها، پس از شكل نگرش«

  شناختي.   ها تابع اصل هماهنگي شناختي هستند، نه ناهماهنگي ) نگرش1

 كنند.   ها در دوران تحصيل دانشگاهي امكان بيشترين تغيير را پيدا مي ) نگرش2

  ها را شناخت و آن كاركرد را تغيير داد.  ها، بايد كاركرد آن ) براي تغيير نگرش3

  كنند كه براي آن پول بيشتري داده باشند. ) مردم كالايي را بيشتر تأييد مي4

 اشاره دارد؟ به كدام مفهوم  زيرعبارت  - 274

گاه نتوان اين مسئله را حل  گويد كه شايد هيچ شود. دوستش به او مي كند و بارها ناكام مي مي  مسئله خيلي تلاشيك براي حل  يدانشمند«

 »كنم. گويد من مطمئنم بالأخره اين مسئله را حل مي كرد. او مي

 ها ) باورها و ارزش4  ادراك كارايي) 3  سناد پايدار) ا2  ) هدفمندي1

 ،اش او بـراي اولـين وزنـه    .به مسابقات المپيـك راه پيـدا كنـد   است خوشبختانه توانسته  و برداري شده است علي به تازگي وارد رشتة وزنه« - 275

با توجه به مـتن   »كند. اما او توجه نمي ،كند كه براي تجربة اول زياد است اش به او گوشزد مي كيلوگرم شده است. مربي 200خواستار وزن 

 ؟كدام گزينه صحيح است

  يكي از عوامل بروز رفتار در افراد اين است كه رفتارمان با باور هماهنگ نباشد و فرد دچار ناهماهنگي فكري شود.) 1

  براي رسيدن به اهداف بالاتر بايد آن را به اهداف كوچكتر و قابل وصول تقسيم كنيم.) 2

  دهد. داريم، نظام باورهاي ما را شكل مي اعتقاد قوي به چيزي كه شناخت) 3

  هاي او قرار دارد. دهندة نگرش، متنوع است و تحت تأثير نظام شناختي فرد، باورها و ارزش عوامل شكل) 4


